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Duminecă, 9/22 Octomvrie 1905.

P re ţu l abonam entului t
f ’t a a a a ................. ......................... 4 coroane.
I?s o janaState de a n ..........................2 coroane.
Stoa&aia, America şi alte ţări streine 10 cor. anual, 
^toamentelo se fac Ia „Tipografia8 H. Meltzer, Sibiiu

Apare în fiecare Duminecă

Nr. 41

INSERATE:
se primesc la b ir o u l  a d m ln fs t r a ţ iu n ii ,  (etr.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garaond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară, 10 bani.

Tauri contra trenului.

Zilele trecute era se se întâmple o'mare 

primejdie pe linia ferată dintre Dobriţin şi 

Piispok-Ladâny. Trenul mergea între staţiile 

Ebes si Ondod, când de odată- săriră între 

şine doi tauri puternici, arătând poftă de a 

se lupta cu maşina trenului şi a o lua in 

'foame.

Maşinistul zărindu-i, începu se înfrene 

din resputeri, dar’ taurii fiind prea aproape, 
maşina ’i-a călcat şi sdrobit. Balaurul de fer 

a fost mai puternic, ca taurii voinicoşi! Un 

cupeu de clasa a treia s’a răsturnat de pe 

şine, dar călătorilor nu li s’a întâmplat vre-o 

nenorocire mare; au scăpat cu mici lovituri.

După o îrtârziere oare-care trenul şi-a conti
nuat calea spre rtis[ ok-L?dâny, lăsând la faţa 
locului pe cei doi tauri tăiaţi.

Chipul nostru ne arată când cei doi 

tauri reped spre locomotiva trenului, spre 

a se lupta cu ea.
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„C&lindarul Poporului “ pe
1 9 0 6 , a apărut, cu material de cetire 
bogat ş i cu frumoase ilustraţii.

Preţul 40 bani ş i 5  bani porto.

Earăşi o wM  dreaptă!
i i .

Vorbind despre şcoală şi învăţă
tură, vedem că la învăţătură mai e lipsă 
tn timpul de acum şi de bani mulţi, căci 
cheltuelile învăţăturii sunt grozave. Azi 

-un băiat învăţat, mâncă o moşie în
treagă. Ştipendiile puţine ce le âvem 
nu ne ajung la toţi, iarl apoi de con
ferirea lor (împărţirea) nici nu vreau să 
vorbesc.

Omul sărac e bine dacă-’şi dă copii 
ia meserii, că de meseriaşi avem lipsă 
mai mare; cu clasa noastră de mijloc 
Btăm mai rău. Ln meserii întocmai ca 
şi la şcoală să-i dăm numai pe aceia 
şi la ast-fel de meserie, la care au 
atragere.

Dacă cătră cutare domn aş z’ce:
—  Domnule, copilul d tale e pentru 
meserii — poate s’ar supăra, că cum 
din fecior de popă, dascăl sau alt ofi
cial să se aleagă un meşteşugar?! Cum?- 
Ei bine. Oare unui meseriaş conştiu de 
chemarea sa nu-i merge mai bine decât 
unui preot cu atâta învăţătură, carele 
şede şi lucră ta arşiţa soarelui toată 
ziua alăturea cu lucrătorii sei?

Iată dar’ că rău ne gândim, când 
voim să ficem din peatră oţăl.

Mulţi dintre oamenii noştri nice 
n’au aplicare de fel spre cariera pe care 
se află. Aci apoi e rău de tot: e ne
fericit pe toată viaţa cel cu cariera ne
potrivită firei lui şi e nefericit oficiul 
ce-1 poartă şi pentru cari îl poartă, că 
înaintare nu este aci de loc.

De ce să facem din cutare dascăl 
când aceluia nu-i place de copii şi 
şcoală? De ce preot când nu-i place 
de popor? De ce medic când acela e 
greţos ? Să-l lăsăm pe fiecare să şi 
aleagă cariera de bunăvoie.

In timpul de faţă s’au înmulţit tare 
persoane pregătite pentru cariera de

F o it a .
Săliştea din Transilvania.

Cu acest titlu dl D. I. Dădârlat publică în „Jur- 
aalul societăţii centrale agricole» din Bucureşti urmă
toarea descriere a Seliştei:

(Urmare).
Comuna Sălişte, pe lângă lucrările de 

asanare şi consolidare, precum: Canalizarea 
râului, plantaţiuni de conifere, poduri de Ier, 
pavagiul stradelor etc. care fac frumosul şi 
ordinea gospodărească a comunei, are ca in- 
stituţiuni culturale şi economice următoarele;

Trei biserici mari, frumoase şi bine în
treţinute cu 5 preoţi, toţi d-ri în teologie; bi
sericile să întreţin din veniturile lor: reparaţii 
cât şi plata personalului de serviciu (preoţi, das
căli, paracliseri etc.) venitul constă din ofrande 
dela credincioşi, un disc, închirieri de strane 

. gospodarilor, şi din un domeniu forestier ce-1 
are în comună.

O şcolă comunală (confesională) în
treţinută tot din fondul bisericei cu 10 în
văţători. Şcoala are 3 secţiuni şi anume:

învăţător şi preot şi sunt mulţi de aceia 
cari stau cu maturitatea în buzunar şi 
nu să pot aplica nicăiri, parte că n’au 
bani pentru completare de ştudii, parte 
că nu şi capătă oficiu, pită. Mulţi ser
vesc mai pe nimic încât nici lipsele zil
nice nu şi le pot împlini. Aci să potriveşte 
zisa, că s mai multe maţe ca cârnaţe. 
Şi acest rău trebue împedecat, ca clasa 
aşa zisă intelectuală să nu-şi pearză vaza, 
să nu ne trezim la capăt, că avem clasă 
de proletari intelectuali sau cu învăţă
tură, de cari să ne ferească D-zeu.

Cu totdeadinsul trebue să Îndemnăm 
pe aceşti oameni a să vîrî şi în alte 
oficii de stat, fie acelea pe la judecă
torii, fie pe la poştă, tren etc.

Pentru ce am învăţat ceea-ce nu 
pot să fiu şi pentru care să poate că 
n’am aplicare, poate să mă fericesc pe 
altă carieră poate mai plăcută mie. Nu 
e scris nicăiri, că Românul învăţat din 
Ungaria să fie numai dascăl, popă şi 
advocat! Să ne silim într’acolo ca toate 
oficiile ţerei să fie împestriţate cu noi!

Să alegem dar’ sămânţă bună de 
sămănat şi să căutăm bine locul ce*i 
prieşte, că în forma asta vom avea 
roadă bună şi osteneala nu va fi ză- 
darnică! Chirau.

— '

Sfinţirea catedralei ort. rom. din 
Sibiiu nu să va face în toamna aceasta, din 
causă că aranjarea şi întocmirea din lăuntru 
a bisericii nu poate fi încă gata. Actul sfin
ţirii să va face la primăvară, la timp potrivit.

Alegeri pentrn congres. In
archidiecesă terminul de alegere pentru de
putaţii din cler s’a pus pe 27 Octomvrie v. c. 
(9 Nov. n.) ear’ pentru alegerile deputaţilor 
mireni, — în sinoadele parochiale, pe 30 Oc
tomvrie v. c. (12 Nov. n.) având ă se publica 
ţinerea acestor sinoade în biserică cu 8 zile 
mai ’nainte, adecă Duminecă în 23 Octomvrie 
v. c. (5'Nov. n.) Pentru întrunirea colegiului 
de scrutiniu s'a stabilit ziua de 6/19 Noem
vrie c.

In diecesa Aradului alegerile —  după 
cum scrie ̂ Drapelul* —  să vor face în 30 Oc
tomvrie (12 Nov.) în parochii şi în 6/19 Nov. 
în parochiile administrate. La 27 Octomvrie 
(9 Nov.) va avea loc scrutiniul alegerilor preo-

a) şcoală febreliană, unde învaţă copii 
dela 3 ani pănă la 7 ani;

b) şcoală primară cu 6 clase, unde în
vaţă copii dela 7 ani pănă la 10 ani;

c) şcoală de adulţi, unde învaţă tineri 
dela 14 ani în sus, precum şi ucenici dela 
meşteşuguri; aceştia sunt obligaţi ca în tot 
timpul înveţăturei meşteşugului să urmeze 
şcoala de 2 ori pe săptămână câte 2 ore. 
Acestora li se predă istoria ţărei, geografia, 
aritmetica, noţiuni de geometrie, din desemn 
liniar şi cu mâna liberă; asupra acestui obiect 
să stărue foarte mult, şi am văzut progresul 
cel fac după diferitele planşe ce să păstrează 
în şcoală.

 ̂ Şcoala mai are un salon pentru festi
vităţi, foarte frumos şi spaţios cu o scenă 
pentru representaţiuni teatrale; acest salon 
poate rivaliza chiar cu cele din Bucureşti în 
lux şi in îngrijire. Un salon înzestrat cu mo
bilier şi un pian pentru cântări; reuniunea 
corală îşi ţine prelegerile şi şedinţele face 
repetiţia şi exerciţiul de cântări; reuniunea 
cântăreţilor este compusă din 50 de persoane,

ţeşti, ear1 în 13/26 Noemvrie scrutiniul alege-, 
iilor mireneşti.

Cum ştim atât archi dieceza, cât şi cele 
doue diecese aleg fiecare, |după cercuri, câte
10 deputaţi din cler şi 20 mireni.

D in  L u m e .
Din Rusia.

Grevele şi tulburările să continuă şi acunr 
în Rusia. In afară de Moscva şi alte oraşe 
în Petersburg s’au pus în grevă culegătorii 
tipografi şi alţi muncitori. E teamă de tulbu
rări mai mari. In o adunare de studenţi şi 
muncitori, ţinută în universitate, un agitator 
necunoscut a propus următoarele:

»Să ucidem pe toţi miniştrii Să delătu- 
răm şi nimicim familia împărătească I Să în- 
temeiăm republica democrată!» Mulţimea a 
cântat Marseileza, semn că aproabă cele propuse.

In Moscva, Chiev şi Tiflis s’a proclamat 
starea de asediu.

împotriva răscoalei polone.
Foaia engleză »Observer* e informată, că 

între Rusia de o parte, Germania şi Austro- 
Ungaria de altă parte s’ar fi încheiat în 
1 Febr. c. o învoială, în înţelesul căreia, dacă 
în Polonia rusească ar isbucni rescoala, Ger
mania şi Austro-Ungaria au să trimită în Po
lonia rusească la olaltă doue corpuri de ar
mată, pentru sugrumarea rescoalei. »Observerc 
scrie, că învoiala s'a făcut Ia dorinţa Germa
niei. —  Nu să ştie, întrucât e adevărată acea
sta ştire.

£»4tSri mărunte, f
Tratatul de pace dintre Rusia ţi Japonia a fost 

subscris de Ţarul şi de]Micado. Prin aceasta s’a tncheiet 
ţi oficios resboiul.

Consiliul de stat al Norvegiei a hotărit, ca Nor
vegia b<5 româie stat monarchic, (regat). Da rege t*  fi 
ales prinţul danez, Carol

*
Ferdinand, principele Bulgariei, a fost septXmî»e 

aceasta în Paris, unde a fost primit foarte bine de Lou- 
bet şi de cercurile politice.

*
Luni, fn 16 1. c. a fost deschisă scnpeina (dietaj 

Sfirliiei cu o cuvântare regală. Scupcina sS r* ocup*, 
cu deosebire cu proiecte economic*.

bărbaţi şi femei, care cântă la slujbele bise«* 
riceşti.

O bancă de păstrare cu capital de aproape 
1,800.000 coroane, depus de populaţiunea: 
cercului.

Aceasta bancă işi are menirea de s. 
primi capitaluri’e cât de mici ale locuitorilor 
spre fructificare, dându-le dividendele resultate 
după ce s’a reţinut partea pentru capital de 
rezervă şi ajutor cultural, împrumută pe ipo
teci şi cu gir cu o dobândă de cel mult 8°/§* 

Un grajd cu formă model pentru vi
tele de reproducţiune; numai clădirea a costat 
aproape 6.000 coroane; aci să ţin un numer 
de 5 tauri de toată frumseţea, şi pe care fi 
întrebuinţează numai 3 ani din causa înru- 
direi cu vitele; deja anul acesta are unul d& 
venzare şi la anu altul, care âu servit 3 an£ 
Aci să mai ţin berbeci de diferite rase, şî 
porci; cu vreme sau proectat a să înfiiinţa şi 
creştere de diferite paseri domestice.

(Va urma.)
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Din lumea românească.
Din România.

Marţi în 24 Octomvrie n. să vâ lace des- 
Tfălirea statuei marelui nostru poet Vasile 
Alexandri la Iasi. Românii din Ardeal, Bu- 
covina şi Basarabia vor fi şi ei representaţi. 
€u acest prilej vor fi inimoase serbări. Intre 
altele Corul metropolitan şi orchestra vor 
cânta în faţa statuei »îmnul regal* şi »Cân- 
tecul gintei latine*. D-nii A. D. Xenopol, Al, 
Davila, directorul general al teatrelor, un ar
tist al teatrelor din Iaşi, cum şi delegaţii unor 
anumite societăţi, vor ţir.ea cuvântări ocasio- 
nale. La Teatrul Naţional va avea loc,, în 
seara acelii zile o representaţiune de gală. 
Se va juca »Fântâna Blanduziei* şi se vor 
recita mai multe bucăţi din scrierile poetului.

*
Săptămâna trecută, Marţi şi Mercuri s’au 

ţinut manevrele regale în partta de mează- 
noapte a Moldovei. Timpul a iost ploios şi 
rece, dar’ cu toate aceste dep rinderile au fost 
«secutate ioarte bine, pănă în cele mai mici 
amănunte. In cele doue zile de luptă Regele 
şi prinţul Ferdinand a vizitat poziţiile, însoţiţi 
sâe statul maior şi de ataşaţii militari.

*
Si. Sinod al bisericei autocefale române 

s’a întrunit Ia Bucureşti în 3/16 Oct. c.
*

După cele mai nouă date de pe anul 
şcol. 1902- 3 în satele României au fost 
735,771 copii obligaţi la şcoală, din care nu
măr au iost 393.026 băieţi şi 342.745 fete.

Numărul şcoaltlor a iost 3747, ear* a 
învăţătorilor de 4667, dinrre cari 3630 băr
baţi şi 1037 femei.

Numărul copiilor în vârstă de şcoală Ia 
»raşe a fost de 109.337 dintre care 58.732 
băeţi şi 50.605 fete; ear’ numărul institu
torilor a fost de 1328, din care 514 bărbaţi
si 814 femei.
’ , - *

Din Bucovina.
Intemeiaraa societăţilor »ArcaşuI« pe 

satele Bucovinei^continuă; ele cum ştim sunt 
pentru luminarea ţăranului român. Mai de 
»ou  s'a constituit »Arcaşul* în comuna 
Chicera.

In Cernăuţi a fost săptămâna trecută 
alegere de deputat pentru parlamentul din

0 esposiţie de pictură.
—  E sp o siţia  eon tesei-p icto ră  W a ria e o v . —

Joi în 19 1. c. s’a deschis aici în Sibiiu 
în sala mică dela »Gesellschaftshaus« o fru
moasă esposiţie de pictură, compusă din ta
blouri admirabile genre, peisagiuri din Egipet, 

Algeria, Tunis, Italia şi Ungaria etc. apoi ta- 
Mouri de poame, flori, legumi, etc. toate pic
tate de contesa Warincov, pictoră. D-na Wa- 
îincov are mare talent de pictor, ceea-ce ii 
s’a recunoscut şi în străinătate, în Roma, Pa
ris, Madrid, Londra, Bruxela, Petersburg, etc. 
unde picturile dânsei au fost espuse şi admi
rate şi cumpărate cu preţuri mari.

Esposiţia dânsei merită a fi cercetată şi 
atragem atenţia cetitorilor noştri asupra ei, 
cu atât mai mult, că aici au ocasie de a-şi 
cumpăra adevărate opere de artă cu preţuri 
ieftine. Ea e deschisă în fiecare zi dela 10 
«are a. m. pănă la 4 ore p. m. şi întrarea e 

iăţă taxă.

Viena. Românii şi cu aliaţii lor au Reuşit, 
fiind ales Dr. Aurel cav, de Onciul. de 
deputat.

*

Dela Românii macedoneni.
Bandele greceşti continuă şi acum cu 

atacarea si uciderea Românilor macedoneni. >
>Revista Macedoniei* e informată, că o bandă 
de Greci au ucis zilele aceste earăş 5 Români, 
patru din comuna Livezi şi altul din Grebena.

Un alt fruntaş român, George Gussi, 
efor al şcoalelor române din Ptrivole, a fost 
puşcat mişeleşte.

Pe când Gussi se întorcea din Grebena, 
în apropiere de Perivole, o salvă de mai multe 
focuri trase de bandiţii ascunşi ’la culcat jos. 
Mişeii apoi i-au tăiat capul pe care l’au atâr
nat de un fag, şi i-au lipit pe frunte o hârtie 
cu următorul aviz: »Aşa vor păţi toţi aceia, 
cari să mărturisesc a fi Români*.

Corpul nefericitului a fost găsit găurit 
, de opt gloanţe.

Dar’ de geaba... Cu de aceste Grecii 
nu vor stârpi românismul din Macedonia.

Un oaspe iubit.
Earăşi a sosit în mijlocul nostru 

un oaspe iubit şi aşteptat, care ne 
arată zilele şi sărbătorile de pi este an, 
ne proroceşte schimbarea vremii, ne dă 
fcfaturi folositoare pentru vieaţa de 
toate zilele şi pentru casă, re spune 
glume şi anecdote vesele, făcăndu-ne 
să mai uităm de greul vieţii şi ne dă 
lucruri de cetit, mândre şi pline de în
văţături. ..

Iubitul oaspe al caselor noastre 
este » Câlindarul Poporului« pe igo6 
care a ieşit în tipar şi ni să înfăţoşează 
şi acum împodobit cu multe şi frumoase 
ilustraţii. Chiar în fruntea câlindarului 
să află chipul esecutăt artistic al mă
reţei catedrale ortodoxe române din 
Sibiiu. Precum biserica catedrală este
o podoabă pentru neamul nostru, chipul 
ei este o podoabă pentru » Câlindarul 
Poporului» pe 1906.

Urmează apoi partea calendaristică 
cu toate cele de lipsă: lunile, cu 
sfaturi şi termine, cu schimbarea vremii, 
cu tsxele de timbre, tariful postai şi 
telegrafic etc, etc. şi » Avutul nostru« 
naţional, comun: biserici, şcoale, însoţiri, 
bănci etc.

Partea literară cuprinde următoa
rele lucrări alese: Un pom nobil, (ale
gorie poporaîâ) de Silvestru Moldo
van. —  Doina bradulu», (poesie) de G. 
Săpunaru, —- Ioan Pop Reteganul, cu 
portret —  Şaua Ţ  ganului (anecdotă) 
de Th. D. Speranţă. — Şanta, (novelă) 
de N. Gane. — Organele simţitoare 
ale plantelor de I. Georgeşcu. —  Tudor 
cav. de Flondor, cu portret. —  Ciobăna
şul, (baladă) de T. A. Bogdan. —  Ioan 
V. Rusu, cu portret. —  Femeia cre
dincioasă, poveste de Gr. N. Coatu.
—  Revaşul nostru, întâmplările de 
preste an dela noi şi din străinătate
—  Buciumul şi tulnicul, din «Dicţio
narul de muzică« de prof. Tim. Po 
poviciu, cu două ilustraţii. —  Poesii 
poporale. —  Nora, (poesie) de R. Cio- 
flec. —  Păstrarea cartofilor (articol 
economic). Pintre toate aceste sunt

resfirate multe glume, dintre cari 2 
ilustrate, gâcituri, anecdote şi alte mă
runţişuri, apoi drept podoabs ip ilus
traţii, înfăţoşând mai mulţi bărbaţi de 
ai noştri şi din străinătate, vederi din 
răsboiul ruesojaponez etc.

Luând în samă acest cuprins bo
gat şi multele ilustraţii, vom vedea că 
» Câlindarul Poporului« pe jgo6, este 
cel mai ieftin între călindarele noastre 
(40 bani şi 5 b. porto), având pe lângă 
toate aceste avantsgiul, că e făcut 
anume pentru trtbuinţele poporului 
rostru.

II recomandăm deci cu toată căl
dura iubiţilor noştri cetitori.

Oe ti torul©
lăţeşte „Foaia Poporului" între 

' cunoscuţii t6i! .

Din Bistriţă.
In bile nl piotopopului Domide.

Mercuri în 27 Septemvrie (sărbă
toarea s. Cruci), noi bistriţenii am avut 
norocul de a fi părtaşi unei sărbări 
frumoase şi măreţe —  sărbarea iubi- 
letlui de 25 ani de preoţie a părinte
lui protopop Gerastm Domide. Nu am 
sărbat numai noi cei din jurul său, ci 
întreg poporul român, căruia i-a venit 
îa cunoştinţă, dovadă au fost multele 
telegrame ţi scrisori, dovadă eă bunul 
nosrru părinte să bucură de o mare 
popularitate, şi de o deosăbitâ alipirea 
a acelor ce sunt în atingere cu dânsul.

Părintele Gerasim Dom:'4e e băr
bat cu calităţi înalte şi cunoştinţe largi, 
inimă caldă şi deschisă, om sâucer şi 
muncitor.

Carcter de fer şi român verde, el 
de nenumărate ori a dat dovezi că e 
stelp al naţiunti din care face parte.

Felicitări.

Cu toate că acestei sărbări îi s’a 
dat numai un caracter loca), şi în cerd 
restrâns, totuş manifestaţiile au trecut 
peste forma dorită de iubilante, —  de 
a fi cât mai simplă şi fără alai. —- 
După sfîrşirea serviciului divin, s’a dat 
loc reccpţiunilor, cari s'au făcut în sf. 
biserică, în faţa întregului popor şi a 
întregei mteliginţe.

Pr ma oară l-a felicitat on dn. Ci- 
r il Negruţ, preot catechet în loc, stând 
în fruntea corni; etului bisericesc şco- 
lastic.

Răspunsul iubilantelui a fost atât 
de sentimental, încât ochii tuturo-ia ni 
s’au scăldat în lacremi.

D r. Vasile Pahone, adv. îl salută 
în numele credincioşilor bisericei su
rori gr,-or. din loc. Procopiu Cutean, 
în numele inteligenţii române din loc. 
Dr. G. Tripon îl salută în numele Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român.

Dr. V. Onişor, în numele reuniu- 
nei meseriaşilor români din Ioc.
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Iubilantele răspunde cu mult tact 
şi pricepere fiecărei delegaţiuni, —  
dând dovadă că e un orator de o 
forţă netăgăduită.

După serviciul divin, acasă au avut 
loc mai multe recepţiuni. Un membru 
al ziaristicei l'a felicitat în numele pre
sei române, al cărei sprijinitor a fost 
şi este. Apoi preoţimea tractuală din 
tractui Bistriţei presentându-se în cor- 
pore, prin glasul părintelui Elia Juga 
l ’a felicitat din acest incident plăcut, 
predându-’i un frumos tablou, lucrat de 
fotograful român Ales. Roşu. —  Ta
bloul represântă întreagă preoţimea trac
tuală în frunte cu iubilantele.

Protopopul Budacului Ioan Pop îl 
felicită în numele preoţi mei din trac
tui său.

Dl ioan Bologa, preot în Borgo- 
Tiha în numele preoţimei din Valea* 
Bârgăului.

Domnul Dr. Leon Scridon proto- 
notar comitatens, în numele •Fondu
rilor grăniţăreşti«, al căror president 
e  iubilantele.

L-au mai felicitat si alţi onoraţiori.
Iubilantele a răspuns fie căruia dând 

espresiune despre netăgăduita-i dragoste 
faţă de toţi.

Cină comună — Con cer t.
Sara sa ţinut cină comună, Intru- 

nindu-se întreaga intelrginţă, în otelul 
» Regele Ungariei«.

In decursul cinei artistul Miilea 
nea delectat, esecutând câteva bucăţi 
cu fliuta, dând dovadă de un mare
talent; ear' Ş t ........ , căruia îi place
a se numi artist dela opera din Bucu
reşti, ne-a cântat două cântări, —  prin 
cari ne-a d&t dovezi, că nu se prea 
pricepe în ale artei. Ca pupăză pe 
colac, ne-a surprins prin împrejurarea 
că în decursul cinei s'a sculat dela 
masă şi s’a dus, cu taxele încassate cu 
tot —  şi dus e . . .

Ar fi foarte bine, ca asemenea pre
tinşi artişti să nu mai molesteze 
publicul ardelean, mai esploatând şi 
pungile noastre ale credulilor.

De nu ne a încălzit glasul răguşit 
şi semitoanele forţate ale dlui Ştefă

L i urmă prin frumoase cuvinte 
iubilantele Domlde, mulţămeşte tuturor.

După masă, a urmat joc, care a 
durat pănă In zori, când depărtându-ne 
cu toţii am dorit iubilantului ca sâ şi 
serbeze şi al doilea iubilea 

D-zeu sâ ’l ţină sănătos!

Teodor A. Bogdan.

nescu, apoi fâră îndoială că toastele 
rostite cu multă cuminţenie a repre- 
sentanţilor nostrii au înlocuit neîndes- 
tulirea şi ne-au entusiasmat, cura ştie 
Românul a se entusiasma în atari mo
mente şi cu ast fel de ocasiuni.

Iubilantului iubit ’i-s’au făcut ne
numărate ovaţii.

Şirul toastelor l a început domnul 
D r. G. Tripon salutându 1 pe părintele 
Domide, în numele inteliginţii române.

Preotul Elie Juga în numele preo
ţimei tractuale.

Preotul Dologa în numele preoti- 
mei din vicariatul Rodnei.

G. Matheiu în numele meseriaşilor 
români.

Preotul Michail Baciu, închină 
pentru membrii familiei iubilantului.

Preotul-catechet C iril Negruţ, ce
teşte telegramele şi felicitările sosite.

învăţătorul Teodor A. Bogdan, în 
numele înveţâtorilor, D r. Victor Onişor, 
în numele fondurilor grăniţăreşti, Dr. 
Login ca stimător al preoţimei.

Sfinfirea bisericei gr.-cat. din Sân-
tioana (com. BIstriţa-Năseud).

Bistriţa Ia 7 Oct. c.

Deşi trăim între împrejurări destul de 
vitrege şi grele, când poporul nostru abea 
mai poate suporta greul vieţii în urma puţi
nelor venite şi a dărilor fără de numer —  
totus, când este vorbă de credinţă şi limbă, 
uită că greutăţile sunt multe, şi din puţinul 
său, donează tot ce poate când e vorba de 
înălţarea caselor Domnului. Poporul pricepe, 
că unica mângăere ş’o află numai în puţinele 
momente, când aude cântările şi rugăciunile 
ce să rostesc şi înalţă în dulcea lui limbă, în 
sfânta casă a părintelui bunătăţilor şi mângăi- 
torul celor prigoniţi.

De aceia, când e vorba de clădiri de 
biserici, cu bucurie sare în ajutorul fruntaşilor 
săi şi munceşte alăturea cu ei, pentru a să 
mândri înaintea vecinilor sfii că şi comuna 
lor, nu e mai necredincioasă şi mai nejertfi- 
toare. In timpul din urmă s’a început o ade
vărată emulare în clădirea de biserici.

Dintre cei jertfitori, nu s’au lăsat mai pe 
jos nici bravii credincioşi din Sântioana, 
cari deşi puţini la număr, dar’ punând umăr, 
la umăr, astăzi să pot mândri cu frumoasa 
casă a Domnului. Sfârşind cu clădirea edifi
ciului a urmat sfinţirea, care s’a sfârşit cu o 
adevărată pompă Duminecă In prima Oct. 
st. n.

Sfinţirei i-a premers primirea delegatu
lui episcopesc Rev. dn. Octavian Domide ca
nonic în Gherla, prin un banderiu da călă
reţi, intimpinat fiind sub poarta triumfală 
anume construită, ce purta inscripţia »Bine 
ai venit*.

Serviciul divin s’a început la 8 ore, ser
vind delegatul părintele - canonic Octavian 
Domide, asistat de următorii 18 preoţi: Ioan 
Pop, protopopp (Nuşfalău), apoi preoţii: Ioan 
Dumbravă (Budac), Ilie Posmuşan (Ragla), 
Octavian Harşan (Gledeni), Simeon Tanco 
(Monor), Ioan Mihailaş (Şicuţ), Ciril Negruţiu 
(Bistriţa), Mihail Bungărdean (Bileag), N. Suia 
(Neţiu) S. Groze (Herina), Ioan Timar (Bârla),
I. Bârşan (Ruscior), Teodor Oltean (Ardeu), 
Nechifor Buta (Friş), Alexandru Cheresteş 
(Bungard), C. Rus (Posmuş), Ilarion Cuieşdean 
(Budac), şi preotul local Ciril Dumbravă.

Răspunsurile Ie-au dat corurile ţărăneşti 
din Sântioana şi Nuşfalău.

La sfirsitul serviciului divin a urmat o 
predică foarte instructivă rostită din partea 
delegatului episcopesc, care desfăşură în cuvinte 
popolare însămnătatea b i s e r i c e i  şi a bise
ricei vie a domnului.

După aceea a urmat banchetul ce s’a 
ţinut în şcoala confesională, unde s’au rostit 
mai multe toaste. Notez că la banchet au 
luat parte o mulţime de înveţători, precum 
şi un frumos numer de inteligenţi din jur şi 
Bistriţă.

Sara s’a aranjat o petrecere ce a durat 
pănă în ziua turnătoare.

Teodor’ A. Bogdan.

Din America.
Pentru biserică.

Cleveland Ohio, 15 Sept 1905. 

(Urmare şi fine.)

Buna reuşită a serbărei (picnic) de
scrisă in nrul trecut se reoglindeşte şi în 
resultatul material, care este următorul:

Venitele 272 dolari 12 cenţi, Chel- 
tuelile 136 d. 58 c. Profitul curat Ia 
fncheerea socotelilor 135 d. 5+ c.

La profitul curat de 135 d. 54 c., 
sâ mai adaugă suprasolviri şi incurgeri 
ulterioare după sâvîrşirea închaerei so
cotelilor, care a fost a doua zi după 
petrecere 2 d. 95 c. Totalul profit 
138 d. 49 c, sau în coroane 692.45.

Notăm că mai avem încă bilete 
de desfacere în Pittsburgh şi în Canton, 
la a căror resultat eventual vom reveni 
ulterior.

Au suprasolvit pentru valoarea bi
letului de 35 cenţi următorii:

Societatea » Unirea Română» Ioung- 
stown Ohio 5 d., Mihail Bârză, Cle
veland 2 d. 50 c., Ioan Reftea 1 d., 
Nicolau Radu 1 d., Seucea Gavrilă 1 d.’ 
Ioan Tzetzu 50 c., Adolf Gestenberg* 
50 c. toţi din Ioungstown; Ioan Minoiu
1 d, Vasile Dobrin 1 d., Eufrosina 
Dobrin 25 c., Ioan Lazar 1 d , Marcu 
Lazar 1 d./ Nicolae M:hălţan 50 c.  ̂
Petru Mihălţan 50 c., |Ioan Postovariu 
50 c., Andreiu Hălmaciu 50 c., Pavel 
Popa 50 c. toţi din Cleveland O.; Du
mitru Bârză, Erie Pa 1 d. 20 c, Ana 
Bârză 50 c., Constantin Oprean 50 c.,. 
Mateiu Luca 40 c., Ioan Măriuţ 85 c* 
Ovidiu Borzea 50 a, Ioan Bsclean 50
c., C  I. Byrne 85 c., Petru Dama 50 c.r 
George Costea 50 c., Ioan Santeiu 1
d., Petru Coman 50 c., Petru Tincu
50 c., Costică Tahopol 85 c., Tănase 
Constântinescu 50 c., Ioan Tănase 50 c.t 
Dumitru Iridon 50 c., Nachifor Bârză
1 d. 05 c., Agripina Bârză 35 c., Anica 
Coman 35 c., Iacob Cristea 50 c, N.
N. Santeiu 70 c., Petru Opincariu 75 
c., Ecaterina Doboş 35 c., toţi din Cle
veland; S. S. Merwin 70 c. şi Lazar 
Soric 70 c. din Ioungstown O.; Peter 
Weiss 65 c., Ecaterina Weiss 35 c.,
M, Haber, tipograf 1 d. 50 c., Matei 
Rădulescu 50 c., toţi din Cleveland; 
Alecsandru Gabor 60 c., George Gabor 
60 c. şi Moise Şerban 60 cenţi

In sumele aici înşirate se cuprinde 
şi valoarea biletului de întrare nu însă. 
toate; sumele solvite de dame sunt a 
se privi ca suprasolviri, deoare-ce nu 
au fost obligate la tacsă de întrarej 
tot aşa multe din suprasolviri se contx 
pun din valoarea mai multor bilete 
când pe persoanele cari au cum
părat mai multe bilete decât unul, le-am 
tacsat de suprasolvitoare.

Aducem pe această cale cele mai calde 
mulţumiri tuturor participanţilor şi îa  
special suprasolvitorilor, cari înţelegând 
scopul ce urmărim, au binevoit a con
tribui mai mult.

In numele comitetului aranjator:

Vasilia Dobria»
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PiBTEA f i .
însemnătatea creşterei animalelor de 

casă pentru economia câmpului.
Dacă privim cu băgare de seamă 

la desvoltarea neamului omenesc, nu 
putem să nu constatăm aceea împreju
rare, că acela numai dela îmblânzirea 
animalelor de casă a început a să cul
tiva şi a înainta cu paşi mai siguri pe 
calea progresului şi a civilisaţiunei.

Animalele, pe cari omul în stare 
sălbatică le privea ca pe nişte duşmani 
ai săi, sau ca pe o pradă bună de vâ
nat, după îmblânzire au devenit nişte 
prietini tare credincioşi, nişte soţi de 
lucru, o putere tare însămnată la lu
crul cel greu al câmpului, pe care apoi 
a putut o întrebuinţa în favorul său 
şi un capital, care totdeauna ’i-a adus 
Interese bogate.

Prin îmblânz'rea animalelor de 
-casă, vieaţa şi traiul omului primitiv 
aşa s’a schimbat, încăt numai dela afla
rea aborului şi a electricităţii s’a mai 
produs o asemenea schimbare.

In adevăr, şi economia câmpului 
numai dela îmblânzirea animalelor de 
casă s’a putut desvolta şi perfecţiona 
mai cu deadinsul. Comunicaţiunea de 
asemenea numai de atunci s’a deschis 
între popoarele singuratice, cari venind 
apoi tot în atingere unele cu altele, 
au început a să inprietini şi a să însoţi 
anele cu altele şi a forma ţări şi state 
puternice.

Schimbarea aceasta uriaşă în partea 
cea mai mare este a să ascrie tot numai 
tmblânzirei animalelor de casă, care a 
contribuit apoi într'un mod vădit şi la 
cultura şi civilisaţinnea neamului ome
nesc.

O adevărată economie de câmp 
fâră o economie de vite nu poate esistă, 
pentru-că aceste două sunt avisate una 
la alta. Acolo, unde una din aceste 
două economii să face pe contul celei
lalte, de regulă urmează oare care stag
nare. Aceasta să poate vede şi pe la 
noi pe cele mai multe locuri, pe unde 
adecă să cultivă mai multe bucate, ca

V e s e l ia .
LL,~ "llL ' ' '■*>■ . 1 I ■ li

Foiţs ghuaeaţă i  »Foii Poporoiai*. —

Morit si Iulis.1 » 9
Moriţ e la medicină ^
Iuliş lucră la maşină;
Din el doctor o să iasă 
Şi din ea croitoreasă.
Ei se iubesc aşa tare 
Cât e gata fiecare 
La cununie se plece 
Dac’ar fi de-aceeaşi lege.
Legea însă-’i la mijloc 
Care-’i ţine acum pe loc.

Moriţ ar vrea ovreeşte 
Iuliş însă ungureşte 
Cununia să se iacă.
Legea aşa nu se-’mpacă.
Moriţ stă şi să gândeşte 
Şi la Iuliş ii grăieşte:
—  >Dragă Iuliş! hai ascultă

câte vite să ţin, de oare-ce vitele 
numai tânjesc în lipsa nutreţurilor şi 
a păşunilor de tot felul, ear’ fiind că bu
catele să cultivă într’o măsură prea 
mare, nu au preţul cuvenit.

Pănă acum pe la noi nu s’a ţinut 
cont de aceea Împrejurare, ca vitele să 
stee în proporţiune cu economia câm
pului. Economii nostrii s’au luat unul 
după altul şi au tot rupt din fânaţele 
naturale, sămânându-le cu bucate, cu 
deosebire cu grâu, aşa că apoi preţul 
acestuia a început a scădea vădit pe 
toate pieţele europene. Numai atunci 
au băgat de seamă o parte a econo
milor, care e adevărata causă şi apoi 
au început a ridica creşterea vitelor la 
treapta ce i-se cuvine.

Creşterea vitelor pentru economia 
câmpului e de însămnătate din trei 
puncte de vedere: 1. Dă economilor 
materialul de lipsă pentru lucru. 2. 
Schimbă materialul cel fără valoare al 
plantelor în: lapte, carne, unsoare, lână 
ş. a. într’un material de preţ şi 3. Prin 
gunoiul vitelor să dă îndărăpt plantelor 
de cultură materiile subtrase din pă
mânt prin desele recolte sau culesuri.

Creşterea vitelor e de neapărată 
trebuinţă, atât în economiile estensive 
sau cele mai mici, în cari adecă să 
cultivă mai multe bucate, cât şi în cele 
intensive sau cele mari, în cari adecă 
să ţin şi cresc mai multe vite.

Micul econom trebue să ţină calea 
de mijloc şi anume: nici vite prea multe, 
dar’ nici bucate din cale afară, ci numai 
atâtea vite se ţină, pe câte le poate 
păşuna preste vară şi pentru câte poate 
aduna şi nutreţul de lipsă pentru iarnă, 
ear’ bucate să cultive mai cu seamă 
de acelea, cari recer mai puţin de lu
cru, dar’ la vânzare totuşi să caută şi 
să plătesc destul de bine.

Ca vite de lucru micul econom 
poate să ţină: boi, vaci sau cai, ear’ 
marele econom poate să ţină din toate 
cele înşirate, ear’ ca vite de folos 
pentru lapte, carne, unsoare şi îmbră
căminte poate să ţină: vaci, porci 
şi oi.

In economiile acele mici, unde 
economul pe lângă lucrul câmpului 
trebue eă mai facă şi cărăuşii dese la

Numai face vorbă multă;
Lasă-’ţi legea ungurească 
Şi ia legea ovreească.
Ca se fi de legea mea 
Se ne putem cununa.

Iuliş nu se învoeşte '
Ea pe Moriţ îl vesteşte 
Că n’o face nici-odată.
Chiar de-ar şti că stă tot fată.
—  Moritzl De vrei să mă i«i 
Fă-te Ungur din Ovrei 
C'au iăcut şi alţii asta:
De nu vrei, atuncia basta.

Hm, la ce te-ai gândit neică 
Să mă faci pe min’ ovreică; 
Moritz! prea şiret ’mi-ai iost 
Eu rămân ce sunt şi-am fost.

Plini de gânduri, fiecare 
Se întorc la ale sale,
Dar’ iubirea afurisită
Ii aduce în ispită.

oraş, cu bucate, lemne şi altele, este 
mai cu scop ca să se ţină cai pentru 
economie, pentru-că »calul e aripa omu
lui*, când are să călătorească undeva 
mai departe

Deşi trenurile şi celelalte mijloace 
de comunicaţiune au înlesnit acum 
foarte mult călătoriile din apropiere, 
calul va rămânea încă mult timp o ma
şină foarte uşoară şi ieftină de călă
torit.

Dar’ nu numai pentru călătorit şi 
economia câmpului, ci chiar şi pentru 
fo.os, s6 plăteşte să ţinem cai chiar şi 
în economiile cele mici. Două iepe de 
pildă de un soiu mai bun, mănzite cu 
un armăsar de acelaşi soiu, ne-ar făta 
în tot anul câte doi mânzi, cari fiind 
ţinuţi şi îngrijiţi cura să cade, la doi- 
trei ani ne ar aduce un folos mai mare, 
decât când am ţine doi boi în eco*

S o i a .

Cultura plantei Soia am fâcut-o în 
. anul acesta pentru prima dată, deşi se 
publicase mai în anii trecuţi despre 
aceasta plantă, însă pănă în primăvara 
anului curent n’am cunoscut-o. După 
poveţele primite dela persoanele cărora 
le-am cerut-o, şi după priceperea şi 
dragostea ce am avut, am putut reuşi 
atât de bine încât am curajiu a spune, 
că pot fi cel d ntâiu din Ardeal, faţă 
de prima încercare ce am avut, căci 
din 2 klgr. şi trei sute de grame să
mânţă sămânată, am recoltat 120 klgr. 
boane cu mult mai frumoase ca cele 
sămânate şi 10 plante postate cu dela 
180— 300 de păstăi pe un fir, având 
în mijloc 3 boane la o păstaie.

Soia este de mare folos în ori ce 
casă românească, pentru că din ea se 
poate face lapte dulce, lapte bătut, lapte 
prins, brânză, mămăligă şi pită foarte 
uşor, fără a avea lipsă de maşini; toate 
acestea sunt cu gust plăcut şi foarte 
bogate în. hrană, că pănă acum n’am 
avut altă plantă în ţările noastre ca să 
se poată folosi într’atâtea feliuri.

Soia după cum m’au informat vechii 
cultivători ai ei, nu-i pasă de seceta prea

Moritz s’a şi hotărit 
Legea lui ’şi-a părăsit 
Şi Iui Iuliş acum scrie 
Se vie la cununie:
—  »Dragă Iuliş fii pe pace 
Am făcut ce fie-’ţi place

• Legea mea cea ovreească,
Am făcut-o ungurească;
Ne putem dar’ cununa 
Că şi io-’s de legea ta«.

Iuliş încă pe deoparte 
Face Iui Moriţ o carte 
Şi-’i trimite o scrisoare 
Ce conţine următoare:
—  » Moriţ, scumpul meu iubit I 
M’am gândit şi resgândit 
Legea mea ’mi-am părăsit 
Ca s’ajungem la sfîrşit;
Mi-am schimbat şi legea mea 
Numai ca să fiu a ta 
Sunt ovreică ca şi tine 
Hail ne cununăm chiar mâne.

De «ub Surul.
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lungă, nici de ploi prea multe; ea tot 
rodeşte şi se face, pentru aceea ar fi 
bine ca sâ nu lipsească din nici o casă.

Şi pentru-că poporul nostru cam 
cu greu se apucă de aşa ceva gândind 
că cine ştie ce va fi aceea, m’am gân
dit a pune la mâaa publicului o mică 
notiţă despre cultura şi întrebuinţarea 
ei, arătând că cum am făcut eu, aşa sâ 
iacă fie-care şi fie sigur câ va căpăta 
resultate mulţumitoare, urmând tocmai 
ca mine,

Soia se face în ori-ce feliu de pă
mânt, căci miile de încercări au dovedit-o 
aceasta; eu am sâmânat-o în mai multe 
soiuri de pământ, precum în pământ 
negruţ mârgilos, năsipos, roşiu şi humos 
şi peste tot locul a rodit foarte frumos 
aşa încât de feliul pământului nimenea 
nu se poate teme.

Soia nu se face cu altă plantă mai 
mare ca ea, care ar ţinea umbră, cum 
e cucuruzul. Ea are lipsă de multă lu
mină şi căldură, că eu am pus şi prin 
cucuruz ca fasolea, dar’ nu s’a făcut 
abia 25—60 păstăi pe un fir, pentru 
aceea o recomand publicului a o sâmâna 
singură.

Pământul menit pentru sămânatul 
Soiei se pregăteşte ca. pentru fasole.

Sămânatul se face în Aprilie, în
dată ce numai avem temere de brumă.

Semânatul se face în trei feliuri: 
în cuiburi, sămenată împrăştiată cu mâna 
ca cucuruzul şi cu maşina de sămânat 
cucuruzul. Sămânatul în cuiburi se face 
aşa, ca cuiburile sâ aibă o depărtare 
între ele de 50 cm, în fie care parte şi 
se pune 2— 3 boane în fie-care cuib; 
iar’ cele sămânate cu maşina de cucuruz 
sâ aibă în lungime 10 cm. depărtare 
un fir de altul, ear’ în lăţime cât are 
maşina.

Soia se sapă de două-ori, dar’ la 
caz de lipsă se poate săpa şi a treia 
oară, răsare foarte curând în 7— 10 
zile e toată afară (după căldura timpu
lui). Sapa dintâi ’i se dă la 30 de zile 
după sămânat, a doua sapă i-se dă la 
25 zile dela sapa dintâiu, sapa a doua 
se face almintrelea nu ca la cucuruz. 
La cucuruz se adună in jurul firului, 
la soie nu se adună, pentru că începe 
a face păstăi din faţa pământului şi

astupându se cu adunatul pământului 
în jurul firului, se putrezesc toate. Cu
lesul ei se face cam după 120 de zile 
dela pus (în luna lui August) şi se cu- 
lega astfel, se smulge din pământ când 
e coaptă (când i cad frunzele e coaptă) 
şi se lasă acolo 2— 3-zile pănă se uscă 
păstăile, cari mai sunt verzi şi apoi se 
aduce acasă şi se îmblăteşte ca fasolea; 
despre felul cum se face laptele voiu 
scrie în alt număr.

Nicolae Rada, 
plugariu în Nucet.

Ezactorii cercuali.
Instituţiunea acestor oficianţi e nouă 

de tot şi sunt încă multe comitate, în care 
pănă acum nici nu s’a aranjat acest oficiu 
de o parte din causa lipsei materiale, de altă 
parte pentru-că nu dispune statul de un nu
mer corespunzător de puteri intelectuale. Pen
tru a putea fi ezactor cercual să cere baca
laureatul (maturitatea) dela gimnaziu sau reale 
şi ezamenul din contabilitatea de stat, pe 
care o poţi învăţa sau pe cale privată sau la 
universitate în decurs de două semestre. Cine 
să pregăteşte pe calea privată numai la uni
versitatea din Budapesta poate face ezamenul. 
Pănă acum partea cea mai mare a ezactorilor 
cercuali a fost recrutată dintre practicanţii 
aplicaţi pe lângă direcţiunile financiare. Exac- 
torii cercuali să denumesc în posturi de că
tră ministrul de interne şi sant oficianţi de 
stat. Deoare-ce ei sunt ataşaţi la oficiile 
pretoriale, s’ar putea crede că sunt ofi
cianţi comitatensi, pentru aceea atragem în
deosebi atenţiunea asupra acestei împrejurări. 
Guvernul îi denumeşte şi tot guvernul îi plă
teşte cu salar anual de 1600 coroane şi alte 
relute.

Chemarea ezactorilor cercuali e, pe scurt 
următoarea: controlarea afacerilor băneşti ale 
comunelor politice. îndeosebi au să revideze 
compturile (socoţile) şi preliminarele comunale 
şi numai după revizuirea din partea exatori- 
lor să aştern acelea spre aprobare con- 
gregaţiei comitatense. Afară de aceea ei mai 
au datorinţa să dee ajutor primpretorilor la 
afacerile de dare, cu cari aceştia sunt încre
dinţaţi din partea direcţiunilor financiare, pre
cum sunt: Supravegherea conscrierei şi încasărei 
dărilor directe, cercetarea datelor pe baza 
cărora să cere scutire de dare şi altele.

Glume şi nu prea.
Dobitoace supuse dării.
Pe primăria din oraşul B. s’a aflat de 

curend lipit un placat, cu următoarea conver
saţie dintre un bou, măgar şi un câne:

Boul: câtă dare plăteşti tu?
Cânele: 10 coroane pe an.
Boul: Eşti norocos, vezi eu trebue se 

plătesc 12 bani de fie-care chilogram.
Ambii (cătră măgar): Şi tu?
Măgarul: Eu nu trebue să plătesc nici

o dare; sunt membru al consiliului comunal.

Mulţumesc d-tale.
Bună ziua lele Tiţă.
Fac aci o căpiţă.
Pare că tu esti surdă 
Ba că riu se îmburdă 
Intre dracii ’n urechile tale 
Mulţămesc dumitale.

în loc de purcel un porc!
— Din »Calicul«. —

Nevasta unui ţăran a strigat cătră băr
bat: Nicodine!

—  Ce?
—  Porcii demult au venit în sat, dar’ 

purcelul nostru nu. Ala sigur s’a perdut Dute 
şi-l caută!

Nicodin pleacă, caută, dar’ nu află pur
celul.

Desperat, Nicodin se bagă-n cârciumă, 
bea, şi noaptea târziu se întoarce porc acasă 1

Poesii poporale.
Din Miheşul - de - Câmpie.

Culese de Vaier Şeulean*.

De unde cătana pleacă 
Remâne casa săracă 
Şi măicuţa supărată;

Importanţa acestor oficianţi noi e destul 
de mare mai cu seamă cu privire la afacerile 
băneţti ale comunelor. In cercurile pretoriale 
unde ezartorii cercuali vor fi oameni conştiin
cioşi, multe abuzuri să vor face imposibile, 
căci cu durere trebue să constatăm, că pănă. 
acum în multe comune nu mergeau lucrurile 
tocmai cum s’ar fi cuvenit. SS vor ivi însă 
şi cazuri unde ezactorii cercuali vor abuza de 
autoritatea lor, dar’ acolo primăria comunală 
e în drept şi e datoare să apere interesele 
culturale şi sociale ale poporenilor, cari au în

credinţat-o cu conducerea lor.
Devale.

însemnătatea reuniunilor cu 
privire Ia înaintarea po

porului Român.
— Disertaţiune de Iustin Sohorca înv. —

Motto: »In unire e puterea*.

Iată o scurtă, dar’ mult cuprinză
toare macsimă. Vorbele de sus cu
prind tot, despre ce voiesc a vorbi.

Ce vor să zică cuvintele acestea? 
Ce alta decât, că ori la ce lucrare e 
bine sâ se asocieze mai mulţi, ca astfel 
cu puteri unite sâ lucre pentru acelaş 
scop?! Sau ce alta, decât ajutorarea 
împrumutată, care încă este un fel de 
unire, prin carea eu sunt ajutat de 
altul pentru scopurile mele, dar’ în 
shimb şi eu îl ajut în lucrările sale şi 
pentru scopurile sale.

Vieaţa de toate zilele ne dovede
şte mai bine însemnătatea vorbelor 
de sus.

Nu-’i aşa, dragi cetitori, că având 
a clădi d. e. o casă, cât de bine ne 
cade, când unul ne dă un sfat, altul alt 
sfat, ba unii ne sar în ajutor şi ne ajută 
cu lucru? . . Da, ne cade bine acea
sta, căci patru, şese sau opt ochi văd 
mai multe decât doi, şi având mai 
multe sfaturi bune, ne putem forma 
uşor un plan statornic de urmat

In ziua de astăzi abia pot crede, 
că cineva poate trăi fără sprijinul altuia, 
fie acela sfat ori faptă. Nu poate, căci 
lumea s’a înrăutăţit, ear’ mijloacele cu 
cari ne-am putea ajunge uşor scopu
rile de multe-ori sunt în mână străină, 
care le ştie folosi prima-dată în folosul

De unde cătana mere, 
Remâne casa cu jele 
Şi măicuţa cu durere.
Când tu maică m’ai făcut 
C-un picior mai legănat,
Cu gura mai blăstemat:- 
Să umblu dm ţară în ţară, 
Ca banul dela comoară,
Şi să bat eu ţările,
Ca lupul pădurile.
Maică măiculiţa mea,
Fireai maică blăstămată,
De ce nu mai făcut fată,
Să şed cu furcuţa în vatră; 
Mai făcut maică fecior,
Se fiu tatii de-ajutor.
Când am fost tatii mai drag 
M a jurat neamţu sub steag, 
Când am fost tatii mai dulce 
Mă ia neamţu şi mă duce, 
Ba mă duce ’n ţări străine 
Unde nu cunosc pe nime, 
Numai frunza şi iarba 
Ce ieste ’a toata lumea.
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ssâu vânzându-ni-le apoi nouâ cu un preţ, 
câte-odată foarte mare!

Lumea e grea şi pe zi ce merge 
>36 îngreunează tot mai mult.

Vizând oamenii aceasta şi fiind 
convinşi, că »în unire e puterea* au 
•venit la ideea de a forma Reuniuni.

Reuniunile sunt diferite, precum di
fe r ite  sunt şi lucrările, ce au de urmat

In general le putem împărţi în: 
uReuniuni culturale, economice şi co
merciale.

Reuniunile culturale au de scop 
luminarea poporului pe terenul literar, 
a-’i înavuţi mintea cu cunoştinţele ne
cesare, cu ajutorul cărora sâ se poată 
iupta cu mai mult succes în contra va
lurilor vieţii grele de toate zilele.

O samă din acestea reuniuni sunt 
4şi petrecătoare, dar’ tot-odată folosi
toare cum sunt d. e. celea de cântări.

Reuniunile de cântări ne deprind 
In  cântările frumoase, cari servesc spre 
Xlauda lui D zeu şi ne câştigă onoare 
înaintea oamenilor.

Reuniunile economice au de scop 
luminarea poporului mai mult în mod 
practic. Arată calea şi modalităţile 
cum trebue purtată economia pămân
tului raţional, sâ năsueşte a îmbună
tăţi rassa vitelor economice şi de pră- 
silă adecă, a înpopora ţinuturile cu vite 
corespunzătoare. Mai departe ne arată 
calea cum sâ facem parale din produ
sele pământului şi vitelor noastre, cum 
sunt d. e. reuniunile de lăptării, lânării 
‘ţesăturii etc.

Reuniunile comerciale au de scop 
^procurarea articlilor de lipsă pentru 
popor, aceşti articli a-’i vinde cu un 
;preţ mai mic, dar’ tot odată sâ fie buni 
şi curaţi. înlesnesc mai departe valo- 
risarea productelor noastre şi ne fe
resc de mărfurile rele şi netrebnice ale 

jidanilor, cari —  durere —  ne cutro- 
pesc şi ne esplotează după placul lor.

Iată dar’ pe scurt însâmnătatea 
reuniunilor.

Din celea amintite pănă aici sâ 
poate vedea scopul bun şi nobil ce-’l 
urmează reuniunile. Sâ mai poate vedea 
joare care legătură între ele. Legătura 
aceea este.* Reuniunile de cetire sau

Mfi duc mândră dela tine, 
Dorul meu la tin’ rămâne, 
Pune-1 mândră ’n păhărel 
Şi pune apă pe el,
Şi te stâmpără cu el.
Eu deaici mfi duc departe,. 
Ţ ie  ţi-oi trimite-o carte; 
Scrisă 'n patru cornurele, 
Plină de dor şi de jele;
Cine cartea va cetî,
Xacrămile l-or porni,
Cum m’au pornit şi pe mine,. 
Când m’am despărţit de tine.

Sub tuia mohorului,
Arde para focului;
Ziua plouă, noaptea ninge,
Şi tot nu o poate stânge,
Făr' inima mea ce plânge.

Fă-mă Doamne ce mi face, 
JFă-mă năframă ’nvfirgată, 
Peste graniţ-aruncată,
Ca vântul să nu mfi bată,

culturale ne dau ocasiune a ne înmulţi 
cunoştinţele teoretice, cunoştinţele ace
stea eu ajutorul reuniunilor economice 
le punem apoi în praxă, ear’ productele 
câştigate prin reuniunile comerciale le 
putem valorisa.

Dar’ reuniunile au şi scopul de a 
ţinea poporul la înălţimea cuvenită, a 
ţinea pas cu alte popoară culte, aşa- 
dară au menirea de a împrăştia lumină 
şi cultură.

Luându-le mai specificate, sâ ve
dem cum?

/. Reuniunile culturale.
Despre acel individ sâ poate zice, 

că e cult, care îşi poate face idei cu
rate despre ori-ce obiect, acele şi-le 
poate esprima cu uşurinţă, aşa încât sâ 
poată fi înţeles de ori-cine.

Despre acel popor sâ poate zice 
că e cult, care are astfel de bărbaţi, 
dar’ nu numai din pătura cărturarilor, 
ci chiar din ace? a plugarilor. Esemplu 
ne poate fi poporul francez. La ei plu- 
gariul este aşa de înaintat în cultură, 
încât, gazeta ori o carte ştienţifică eco
nomică, nici la lucrul câmpului nu o 
lasă de lângă el, în loc sâ tragă »un 
somn ds ameaz«, el ceteşte, prin aceasta 
îşi câştigă cunoştinţă nouâ. Oare care 
are mai mult folos, oare unii plugari 
de ai noştri sau Francezul; cela cu 
» somnul* ori acesta cu cetitul?

Unii plugari de ai noştri trag «som
nul de ameaz« şi adoarme aşa de bine 
încât, nu sâ trezeşte decât colo cătră 
sară. Ce i cu plugul?... Unde-i este 
ziua?...

In loc sâ câştige ceva, a pierdut. 
Toate aceştea pentru strămoşescul »somn 
de ameaz«.

Francezul are mai mult folos, căci 
el e şi cu ziua folosită şi e înavuţit şi 
cu cunoştinţe nouâ. Care e deci mai 
cu minte?... Sigur, că Francezul, căci 
el e convins, că prin cetire îşi câştigă 
cultură.

Românul încă ceteşte. Mai în fie
care casă putem afla o biblie sau un 
călindar vechiu, tot aşa păscâlia şi alte 
cărţi de poveşti. Din acestea ceteşte 
şi râşceteşte şi ceteşte şi atunci când 
le ştie de rost. Sunt cam răruţi aceia

Nici soarele sfi mfi ardă, 
Numai mândra se mfi vadă.

Spusuţi-am măicuţă, spus,
Sfi ţii zile pentru mine,
Sfi me dai în sat cu tine; 
Da-i ţinut zile’nvrâstate 
Şi mai dat maică pe sate.
Că tu maică te-ai temut,
C-oi veni după’n prumut,
Si nu ’l-oi mai da mai mult.*
Dar’ din sat l-aşi fi luat,
Şi ’napoi ’ţi-laşi fi dat.

Câte flori pe rât ’n sus,
Tot eu cu mândra le-am pus; 
Care le-am pus pănă’n pr4nz, 
Toatfe bine că s’au prins;
Care le-am pus pănă’n cină, 
S’au uscat la rfidăcină,
Şi mândruţa la inimă.

cari ţin câte o gazetă sau au ceva cărţi 
mai bune.

Toţi —  a fiară de cei-ce au gazete —  
sunt lipsiţi de razele binefăcătoare ale 
ştiinţei. Trăind în lume au numai un 
scop şi acela este: a munci din greu, 
ca sâ nu-’i afle moartea şezând. Lucră 
mult, dar’ de multe ori nu e îndestulit 
cu folosul ce ’l are.. Dar’ sâ mângăe, 
căci îşi zice: »Aşa a dat D zeu«. Da, 
aşa a dat D-zeu, dar1 D-zeu a dat şi 
minte omului şi i-a dat şi voie liberă de a 
o folosi.

{Va toma.}

Oâciţuri. .
i.

De Iustin Sohorca. inv.
Merge un om pe drum, vede în o gră

dină un bărbat şi o muiere lucrând, şi zice:
»Bună ziua, bărbat cu muiere*!
Muierea rfispunde:
—  »Nu suntem bărbat cu muere, căd 

mama bărbatului acestuia a fost soacră mamei 
mele* 3...  Ce neam sunt ei ?

*
II.

'  De V. Tămăşdan înv.

Un om sfirac avea 4 butoaie cu vin şî 
n’avea pivniţă unde se le pună. S’a dus la 
vecinul seu, care era Jidan şi *l-a rugat să-1 
lase sfi le pună în pivniţa luL Jidanul l’a lăsat 
spunendu-i că butoaiele lui sunt aşezate aşa, 
că în fie-care rând sunt câte 9, adecă aşa;

Bietul om ’şi-a pus cele 4 butoaie im 
mijloc, adecă aşa:

• •  • •  . *

:•
cu totul 28 buţi

Jidanul mergând în pivniţă s’a pus şi s  
aşezat cele 28 butoaie aşa, că în fie-care rend 
au fost tot câte noue şi’n mijloc n’au rfimas 
nici unul Cum?

Terminul de deslegare e pănă în 1 N o- 
emvrie n. c. Intre deslegători se vor sorta, 
doue cărţi frumoase.

F E L F B I M I
Despre Paris şi Londra. In o 

scriere despre Paris, apărută de curând, 
sâ arată, că la începutul veacului XIV. 
în Paris erau 312 strade, sub domnia 
lui Ludovic XIV. s’a sporit la 500 
numârul stradelor, în 1816 Parisul 
avea 1070 uliţe, în 1865 numârul lor 
era 3750, ear’ azi sunt preste 4500. 
Ca sâ putem face o asemănare, amin
tim câ Sibiiul are acum 150 de strade 
şi pieţe.

Din o statistică apărută de curând 
despre Londra reiese, că acest oraş
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uriaş are azi 6,581.402 de locuitori. 
Din aceştia preste 63 mii au locuit in 
case de ale săracilor şi de alţi 42 mii s'a 
îngrijit primăria pe altă cale. Cn pri
vire la sărăcie e caracteristic că, în
29 Ian. 1904, aşa dar* în o singură zi, au 
îbst aflaţi ca vagabunzipe uliţele Lon
drei 1463 bărbaţi, 116 femei, 46 bă
ieţi şi 4 fete. Spargeri sau făcut anul 
trecut 20.114, fiind prinşi şi pedepsiţi 
preste 10 mii de spărgători. Omoruri 
au fost 73.

Ştiri econ.f comere., jurid., îndustr.
Preţul hemeiului. Preţul hemeiului a 

ifost săptămâna aceasta: în leitul de Jiemeiu 
din Sighişoara 100 kgr. 120—136 cor. in Pe- 
trecz 100—120 cor. In Şaaz câte 50 kgr. au 
avut preţul 80—126 cor. In Numberg (Ger
mania) preţul a fost 36— 114 maree. — Tim
pul ploios din zilele trecute n’a fost priincios 
JhemeiuluL

Dare de seamă şi mulţumită publică.

Din Ibaşfaleta.
(Urmare şi fine.)

Pe lista nr. 3 colectanţi: Nicolae Şancu, 
Niculae Fetecean şi George Medrea, au con
tribuit următorii:

Nicolae Şancu, Ibaşfaleu, 1  dolariu; Ni
colae Fetecian, Ibaşfalău, Ioan Fetecian, George 
Medrea, Ibaşfalău, Maria Medria, Ibaşfalău, 
Traian Sighişorean, Nicolae Strejan, Ibaşfalău, 
fie-care câte 2 dolari; Zosim llliş, Ibaşlalău,
4  doi.; Nicolae Lorincz, Ibaşlalău 25 c.; Ni- 
culifia Chiş, Ernea-săs. 4 doi., Nicolae Sas,
50 cn Isidor Gligor 50 c., Avram Maier, Avram 
Tiaca, Ioan Sas toţi din Ernea-săsască; Vasile 
Dan, Sas-Kis Almâs; Nicolae Gligor, Idiciu; 
Nicolae Coldea, Sântioana-s. Ioan Şerban, 
Stena, fie-care câte 25 c .; Anica Florea, Lăş- 
lau 20 c.; Adam Bokan cu soţia F. Pian
1  d. 50 c.; Ioan Colnic 25 c.; Adam Cristea
1 d.; Adam Ciurar 25 c.; Pavel Vainşan toţi 
din Fels6 Pian 20 c .; Dumitru Piziu, Pianul- 
de-jos; Ioan Pampu, Scorei; Petru Bompă, 
Saschiz fie-care câte 25 c.; Leonte Oancea, 
Tălm&cel 50 c.; Fogiula Gligor Beşa 25 c .; 
Constantin Voida, Cremene George, Petruţiu 
Ioan, Niculae Hărăguş, fie-care câte 25 cenţi; 
Gavrilă Maricean, Uifalău 50 c .; George Mă- 
ricean, Uifalău 15 c.; Ioan Sîgărtan, Corabia, 
George Boradi, Corabia; Costan Braşovean; 
Biro Istvan, Varolea, fie-care câte 25 c.; Ko- 
pdndi Ianos, G.-Varolea; Ilie Boitos, Ţiopa, 
fie-care câte 10 c .; Lukâcs Iulius, Ţiopa 35 c.; 
Mihaila Raţiu, Dumitru Boitos, Boiu-mare 25 c.; 
Ioan Hidvegi, Sârd 30 c.; Gerasim Popa, Le- 
pindea; Vasile Popa, Ana Popa, Anica Popa, 
Măriuţia, Nicolae Popa toţi din Lepindea, Filon 
Holom 20 c.; Nicolae Holom 1  doi.; Victor 
Holom 20 c.; Nicolae Lazăr 25 c.; Ioan Holom 
15 c.; Ioan Şerban, Paraschiva Şerban 50 c.; 
Silvestru Bekuş, Vasile Bekus câte 20 cenţi; 
îoan Holom 50 c.; Gerasim Popa 25 c.; Ni- 
colan Holom, Ce sa 50 c. toţi [ din Lepindea; 
Simion Dan, Hundorf 20 c. ; Vasile Sasu, 
Vasile Suciu, câte 25 c.; Morariu Ioan 10 c.; 
Ioan Marcoş, Opria 25 c.; Ioan Petri Mihailă 
Î5  c.; Ioan Marcoş 20 c.; Ioan Marcovidu 
25 c.; Longhin Marcovidu 10  c.; Ioan Lupu 
25 c.; Zosim Petri 10  c.; Nicolae Gergeli 20 c.; 
Patrichie Petri 25 c.; Ilie Petri 40 c.; Saveta 
Petri 30 c. toţi din Hundori; Vasile Nilca,

Mihailă Pondu, Vasile Boian, Vasile Coman, 
Ioan Pondu, Ioan Dregiciu, Zaharie Coman, 
Teodor Gergeli, Nicolae Barbu, Nicolau Bo- 
ieşan, Mihailă Fezeşan, Dumitru Lazar, Vasile 
Milea, Dumitru^Milca câte 25 c. toţi din Ibaşfa- 
lău; I. Medria, Aurel Tătar, LBunea, Dumitru 
Medria toţi din Daneş; Mihail Nastase, Fo- 
leldea; Ioan Boila, Varolea; Mihail Voida şi 
Constantin Voida din Oarba, fie-care câte 25 
cenţi; George Rari, Hundorf 50 c .; Petru 
Limbăşan, Ioan Limbăşan, Sas-Sebeş; Niculae 
Timar, Pianul de sus şi Mihail Clamer, Cri
stian, fie-care câte 25 cenţi.

Suma întreagă a acestor cenţi în bani 
de ai noştri iace 240 cor. adecă doue sute 
patruzeci de cor.

Primind sumele acestea, trimitem lră- 
ţeşti mulţămiri bravilor români şi creştini în
străinaţi în America şi-’i asigurăm de vecînica 
recunoştinţă a poporului românesc gr. cath. 
din Ibaşfalău.

I baş fa l ău ,  la 20 August 1905.

George Stoica .
curâtor primar.]

George Sima 
v.-prot. si pres. curatoratulai.

Cr o n ic ă .
Sfinţire de biserică. Biserica gr.-or. 

română din Dîncul-mare (jurul Orăştiei), zi
dită la stăruinţa preotului de acolo Ioan Co- 
truş, va fi sfinţită în 22 Oct. c.

*
Societatea de lectură „Inocenţlu M. 

Clain" a teologilor gr.-cat. din Blaj în şe
dinţa din 5 Oct. 1905 s’a constituit în modul 
următor: preşedinte Simeon Gocan t. a. IV., 
vice-preşedinte: Septimiu S. Popa t. a. III., 
secretar: Silviu Poşiar t. a. IV., cassar: Emil 
P. Masca t. a. III., controlor: Aurel Păculea 
t. a. II.. archivar: Gavril Hintea t. a. III., 
bibliotecar! Valeriu Opriş t a. II., vice-biblio- 
te ar: Iuliu Căpâlnean t. a I., notar Pe
tru A. Domşa, t. a I. scriitorul »Furni- 
cei« : Elie Magda t. a. I. Membri în comi
sia literară Gierge Grecu şi Ioan Mărginean 
t. a. IV., Adrian Oţoiu şi Alexandru Ghelner 
t. a. III Vasile Cergizan şi Augustin Folea 
t. a. II., Cornel Pop şi George Faina t. a. I.

*

Schimbare de cancelarie. Am onoare 
a face cunoscut, că cu 1 ma Oct st. n. 1905 
mi-am schimbat domiciliul şi cancelaria de 
comasare din Sibiiu la Alba-Iulia (Gyulalehăr- 
văr) —  Aurel Stoica, inginer de comasare.

*

Potretul Drului D. P. Barclanu. Pen
tru procurarea chipului în uleu al mult re
gretatului Dr. D. P. Barcianu, Iost vice-presi- 
dent al »Reuniunii române de agricultură din 
comitatul Sibiiu* au mai dăruit: Vasile Aldea, 
senator magistratual (Sebeşul-săs.), George 
Lupu, paroch şi d na Valeria Lupu n. De- 
danu, preoteasă (Dridil), fie-care câte 1 cor.

*
La fondul de 20 bani al »Reuniunei 

sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare din pri
legiul sărbăiilor «Asociaţiunii* s’au mai făcut 
următoarele dăruiri: Dr. I. Nedelcu, advocat 
(Oraviţa), Vaier Puşcariu, inginer (Bucureşti), 
Alexandru Diaconovich, inginer (Caransebeş), 
George Joandrea, înv. Lugoj, Ioan Cândea, 
primariu, Ioan Marin, paroch (Rîu-Sadului), 
Liviu Iancu, preot (Visdg), Ioan Demian. înv. 
(Roşia de Secaş) Dr. Ioan Turcu, adv. (Fă
găraş), Eltimie Costescu, paroch (Boiu) Dr. 
Enea Andrea, cand. de adv., Dr. Alexandru 
Morariu, adv., (Elisabetopole), Şara, sublocot., 
fiecare câte 1 cor.; d-na Aurelia Dr.Marghita 
(Geoagiu) 1 cor. 80 bani, Dr. Georgescu, tu
rist (Bucureşti) 72 bani, »Un anonim* 2 cor., 
Mircea Maior, adv. Bucureşti 24 bani, Dima, 
director minist. (Bucureşti) 32 bani, Nicolae

Juian, mare propr. (Utvin) 2 cor., Atanasiu 
Baicu, înv. (Giroc), Iosif Ciorogariu, înv., (Chi- 
şoda), Nicolae Ionaş, prof. pension. (Blaj), fie
care câte 40 bani; Nicolae Muntean prot. 
(Grădişte), Emil Pinciu, fiecare câte 60 bani; 
Petru Stoica (Statu-nou) 1 cor; Dr. Lucian 
Borcia, adv. 1 cor. 40 bani; Oct. Goga, stud. 
filos (Paris), d-şoara Eugenia Tâbăcariu, înv! 
(Beiuş), fiecare câte 1 cor.; Emil Avrămescu” 
dir. de bancă (Rîmnic) 2 cor.; Emil Pop| 
propr. (Bobohalma) 20 bani, Alexandru Sava* 
paroch, soţia sa Elenora n. Condor si fiul. 
lor Traian, student (Bedeci) dela toţi 3 ’ cor. - 
R. Porumbariu (Bacău) 18cor, 92 bani; d-şoara 
Silvia Câmpian, (Gy.-S.-Miklos) 10  bani. ’

Apel. Ni-sS trimite următorul apel: 
Subscrisul voind a înfiiinţa la şcoala noastră 
gr.-or. conf. română din Boroşneul-mic (trac- 
tul Treiscaune) o bibliotecă şcolară şi paro- 
chială, şi fiind-că poporul din loc e într’o 
stare miseră încât nu poate contribui la aco
perirea speselor cu acesta bibliotecă, abia 
putendu-’şi plăti spesele avute cu edificarea 
noului edificiu şcolar, onor. public românescr 
e rugat a contribui cât de puţin pentru în- - 
fiinţarea acestei biblioteci, care este menită 
a desvolta cultura poporului nostru aşezat în 
mijlocul unei mase mari de străini. Să pri
mesc şi cărţi pentru acest scop. Ofertele ma- 
ririmoase vă rog a le trimite Ia adresa sub
scrisului in Kis-Borosny6 (Hâromszek m.), 
cari apoi să va publica în ziare. Borosneul-mic 
la 16/29 Sept. 1905. I oan  S â n t i m b r e a n

înv. gr.-or rom.
*

Mulţămlte. Cu ocasiunea petrecerei ds 
vară aranjată de tinerimea studioasă rom. din 
Apoldul-de-jos la 16 Iulie a. c. au incurs de tot 
78 cor. 80 fii. din care sumă s’au acoperit 
spesele avute, remânând un venit curat de
3 cor. 98 fii.

Cu suprasolviri au binevoit a ne onora 
următorii domni: Ioan Chirca, notariu 3 cor. 
George Bărbat, notariu 1 coroană Fa
milia Deac, 1 cor., Nicolau Hudiţan, pri-- 
mar 1 cor., D-şoara Valeria Reou, învăţătoare
1 cor., Ioan Orăştean, preot 1 cor., Dumitru 
Orăştean, învăţătoriu 1 cor., Ilie Topârcean, 
notariu 1 cor., Ilie Pop, preot 1 cor., Szâsz 
Caro), şef de gară 1 cor. Octavian Pop, stud. 
jurist 50 fii. George Ghişe, înv. 40 fii. Con
stantin Ghişe, stud. abs. 20 fii. Nicolau Sufană
1 c., Ioan Tănase, învătătoriu 1 cor., Ioan Heliu, 
măcelar 1 cor.

Subscrisul comitet aranjator vine şl pe 
calea aceasta a aduce cele mai călduroase 
mulţămite atat marinimoşilor suprasolvitori, 
cât şi tuturor binevoitorilor participanţi şi 
sprijinitori.

C o m i t e t u l  a r an j a t or .

— La petrecerea musicală-declamatorică 
împreunată cu teatru aranjată de tinerimea 
din comuna Săcădate, cu concursul corului 
cursului I, pedagogic din seminarul »Andreian« 
au binevoit a contribui cu suprasolviri urmă-- 
torii domni. Constantin Prie, paroch gr.-or. 
din loc 1 cor., Octavian Prie, proiesor în Blaj
3 cor., N. Sîlca înv. de stat din loc 2 cor.. 
D-şoara Elena Vintilă din Sibiiu 1 cor. N. 
Grădinar, notar din loc 1 cor. Ioan Dima,

irV- în™  40 flL Ioan 01ariu. înv. din 
Nucet 30 fii., Maximian din Comăţăl 40 fii.. 
Subscrisul în numele comitetului aranjator 
viu şi pe calea aceasta a aduce cele mai 
călduroase mulţămite atât marinimoşilor supra
solvitori cât şi tuturor binevoitorilor partid- 
panţi şi sprijinitori.

Tot cu ocasiunea aceasta aduc mulţâ- 
mitele noastre şi dlui Prie, paroch, că a bine
voit a ne pune la disposiţie tot de ce am avut 
lipsă, apoi dlui G. Preşmereanu, care ne-a 
condus corul şi a căutat să lase plăcute su- 
veniri în public.

A n d r e i u  M o l d o v a n .

„Calicul". A  apărut Nr. 10  dela 1/14 
Oct. c. al » Calicului*, plin, ca de obiceiu, cu 
glume şi satire pişcătoare. Dăm din ele una. 
la foiţa »Veselia«.
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Vlpillşti români - In Torontal. Intre 

**wiriliştii din comitatul Torontal pe anul 1906 
sunt şi trei Români, anume: Iosim Ioan Seco- 
|an din Toracul-mare, (darea 1766 cor.) Teodor 
Toma Popii din Toracul-mic (darea 1127 cor.) 

r-şi Teodor Pascu din Comlăuş (darea 1123 
cor.) Numărul viriliştilor în întreg comitatul 

» este 300.

De la soeietatea „Petru Maior. “ La 
societatea »Petru Maior* a tinerilor universi
tari români din Budapesta a fost ales de 
preşedinte pe 1905/6 dl. Constantin Nedelcu 
din Bănat.

SKi
Stlpendiştii arehldlecesani. Cu acest 

titlu »Unirea< publică în nrul său mai nou 
cu numele pe toţi stipendiştii fundaţiilor 
archidiecesane gr,-cat. din Blaj. Din conspect 
reiese, că din 25 fundaţiuni primesc stipendii 
124-de şcolari. Stipendiile cele mai mari sunt 
de câte 800 cor. cel mai mic de 34 cor. 
ipentru un gimnazist).

#
Escelenţa Sa Metropolitul Mihâlyi în

soţit de prepositul capitular din Blaj, prelatul 
f . M. Moldovan, după cum s :rie »R£vaşul» — 
-a făcut Luni, în 2 Octobre, o visită Episcopului

• Gherlei, Dr. Ioan Sabo.
*

Din Sângreorginl rom. (1. Năsăud) ni
■ să scriu următoarele :

Postul de învăţătoare dela şcoala noastră 
' din Sângeorgiul rom. e ocupat din 1 Octobre 
»de o putere tinără, în persoana d-şoarei 
-Claudia Ilieşiu, fica fostului forestier grăniţăresc 
din fostul district al Nasăudului. Persoană 
afabilă, serioasă, harnică, cu un cuvânt cu toate 

Sîhsuşirile ce fac pre pedagogul bun cu renume. 
Dorim succes şi progres. Cualificaţia şi-a fă- 

' eut-’o în preparandia călugăriţelor din Sibiiu. —
*

Cununii şi logodne. —  Para sc h i va  
SPop o v i e i  şi A l e x a n d r u  Bârsan îşi vor 
celebra cununia Duminecă în 16/29 Octomvrie 

-*a. c. la oarele 3 p. m., în biserica gr.-or. din 
Tamişor.

—  Dl Dr. G e o r g e D u b l e ş i u  adv. în 
Hunedora, îşi săfbează cununia cu a-na 
V e t u r i a  C o r v i n  din Orăştie, în 26 Oc
tomvrie n., în bis. gr.-or. din Orăştie.

— E le  na R o g o z  an (Turda) şi T o d o r  
Târziu (Cluj.) logodiţi.

Teatru. Deschiderea sesiunii teatrale 
germane din loc s’a amânat pe Sâmbătă sara, 
în 28 1. c. Abonamente se pot face în can

celaria teatrului începând de Marţi, 24 1. c.
*

Stipendii la „Asociâtiune.“ Devenind 
vacant stipendiul de K  120 din fundaţiunea 
»Marinoviciu«, »Asociaţiunea< publică concurs 
pentru conferirea acestui stipendiu, la care 

îrsunt îndreptăţiţi a concura tineri români din 
Transilvania, ce frecventează vre-o şcoală 
medie, preferiţi fiind —  în sensul dispoziţiunilor 
testamentare — descedenţii fiilor fundatorului. 

— 1 Devenindu vacant stipendiul de K  80 din 
fundaţiunea »Dr. Ioan Moga şi şoţia Ana n. 
Bologa», Asociaţiunea pentru literatura română 

;si cultura poporului român publică concurs 
'pentru conferirea acestui stipendiu, la care pot 
concura fetiţe române din Transilvania, fără 

(deosebire de confesiune, cari cercetează vre-o 
:şcoală de fete de caracter naţional respective 
»confesional românesc, în primul loc şcoala 
de fete a Aso iaţiunii, fiind însă preferite 

-descendentele familiilor Moga şi Bologa. Ce
rerile pentru aceste stipendii au să se înainteze 
-Comitetului central al »AsociaţiuniU în Sibiiu 
ifNagyszeben) strada Morii Nr. 6 cel mult 
pănă la 10 Noemvrie a. c. prevăzute cu urmă- 

sfoarele documente:
a) Atestat de botez: b) Testimoniu de 

t fe  anul şcolar 1904/5; c) Atestat de pau
pertate; d) Eventuale documente prin care 
s& se constate descendenţa din familia Mari- 
aoviciu, respective Moga şi Bologa. Cererile 
Sntrate după 10 Noemrrie nu se consideră.

Sibiiu, din şedinţa Comitetului central 
-ysl Asociaţiunii, ţinută în 5 Octomvrie 1905. 
I .  St. Şuluţu m. p., prezident. I oan  I.  

SLăpădatu m. p., secretar II.

„Călindarul Poporului" pe 1906
a apărut şi se află de vinzare la li
brăria * Foaiei Poporului• şi la alte 
librării. Preţul 40 bani ş i porto 5  b. 
(23 cr). Este cel mai ieftin şi mai bun 
eălindar românesc, întocmit anume pen
tru trebuinţele poporului nostru. Cu
prinsul îl dăm la alt loc al foaiei noa
stre. Aci dăm sfatul iubiţilor noştri ce- 
titoril că pentru cumperarea călindarului 
s i se însoţească din un sat câte mai 
mulţi inşi şi se trimită banii pe un 
singur avis postai, eăci în acest caz 
porto banilor le vine mai ieftin. Pe 
aviz apoi se arete la a cui adresă se 
trimitem călindarele în un pachet,

*
f  Titu Chitul. In comuna Chetiu (com. 

Solnoc-Dobâca) a răposat un bun şi talentat 
scriitor al nostru, Titu Chitul, în vârstă de 
38 de ani. Răposatul a scos un roman în 2 
voi. »0  fată de tarabostos», cu un subiect 
de pe vremea luptelor dintre Daci şi Romani, 
apoi un alt roman » Steaua Orientului* în 
»Familia«, o novelă istorică în >Gaza Trans.» 
la 1902 etc. Titu Chitul a fost un Român 
vrednic, prin repausarea căruia prea timpurie 
literatura română a perdut un sîrguineios şi 
bun lucrător.

* -
f  Tpubeţkoi. Rectorul universităţii din 

Moscva, prinţul Trubeţkoi a reposat fără de 
veste săptămâna trecută în Petersburg, unde 
sosise de câteva zile. El luase parte la o 
şedinţă în ministerul de culte, unde a vorbit 
despre închiderea universităţii din Moscva. 
Sfirsind vorbirea, îi s’a făcut rău şi a reposat 
în scurt timp. Prinţul Trobeţkoi a fost unul 
din cei mai mari luptători pentru libertăţile 
poporului şi pentru constituţionalism în Rusia.

* .

Pădure vândută. Pădurea erarială (res
pective părul) de la Sebeşul-săs în mărime 
de 2800 de iugăre, a fost vândută în 12- Oct. 
c. pentru a fi tăiată. Arborii pădurei sunt 
brazi şi fagi. Vânzarea s’a făcut prin licitaţie 
publică. Preţul strigării a fost 1 milion, 309 
mii, 956 cor. A  fost vândută Iui Henric Ba- 
iersdorf din Sebeşul sâs. care a oferit mai 
mult (41®/,.) preste preţul strigării.

*
Convoeare. Comitetul despărţământului 

Sălişte, al »Asociaţiunei*, convoacă prin acea
sta adunarea cercuală pe Duminecă 22 Oc
tomvrie st. n. c. în Topârcea, la care să în- 
vită toţi membrii şi toţi cei-ce să interesează 
de interesele culturale ale poporului român.

Din program amintim: Prezentarea ra
portului general. Alegerea unei comisiuni pen
tru censurarea cassei şi incassarea tacselor 
dela membrii noi. Disertaţia: Cauzele sărăciei 
la poporul român de P. Giura. Stabilirea 
budgetului pro 1906, etc. Dr. I o a n  Stro ia,  
dir. desp., Pe t ru  Giura, secretar.

* ' : ■'
Donaţiune lâ biserieă. Doamna vă

duva Maria Niculae Poparadu din Viştea- 
inf. a făcut o donaţie foarte frumoasă la bi
serica greco-chatolică din Viştea inferioară, 
anume un frumos tablou (icoană) representând 
pe maica Domnului cu Isus în braţe. Icoana 
a fost adusă din străinătate şi a costat 80 
coroane.

*
Notar în Avrig1 (1. Sibiiu) a fost ales 

săptămâna trecută dl Irimie Râduţ, pănă acum 
notar în Racoviţa, în locul dlui Ioan David, 
care a abzis de bună-voie.

Revista Macedoniei Cu acest titlu 
apare în Bucureşti un organ săptămânal al 
societăţii de cultură »Macedo română», ca 
un steag şi vrednic apărător al intereselor 
Românilor macedoneni şi spriginitor al sră- 
duinţelor şi luptelor lor. Dorim succes şi viaţă 
noului confrate. Redacţia: Calea Rahovei 29. 
Abonamentul 12 lei anual.

*
„Albina", buna şi vrednica revistă en

ciclopedică poporală din Bucureşti cu numă
rul din 2 Oct. c a întrat în anul IX. de viaţă.

Din acest prilej felicităm redacţia şi pe suşţii- 
tori revistei, ear’ revista o recomandăm cu 
căldură onor. nostru public, ca o bană şi se
rioasă revistă cu material bogat şi variat. 
» Albina» apare în Bucureşti (strada Mântu- 
leasa Nr. 9), odată pe săptămână şi costă pe 
an 8 lei.

*
în terapia modernă să recomandă tot 

mai mult de cătră medici folosirea apelor 
minerale naturale, între care cu deosebire apa. 
amară Franz Iosef, cea mai bună apă în fe
lul seu, care pe lângă acesta e recunoscută 
ca mij'oc natural purgativ, singura plăcută 
la luat. Să poate căpăta pretotindinea,

Producţîuni şi petie&eri.
Concert în Sălişte.

Renumitul virtuos în flaută şi absolvent 
al conservatorului din Praga, Romul Miilea, ; 
care acum de curând a întrerprins un turneu 
artistic prin fruntaşele noastre oraşe române 
din Transilvania, va concentra fiind acompa
niat de la pian de binecunoscuta şi apreţiata 
noastră doamnă Veturia Tritean, Duminecă în 
22 Octomvrie a. c. în Sălişte, în sala festivă 
a şcoalei Concertul va: avea următoriul 
program:

I. Tulru Op. 70 >Grand Solo» nr. 2 G„ 
Fiîrstenau: »Fantasie» din »Lucreţia Borgia*. 
*** Doină, *** Ardeleană, *** Breaza. Hof- 
man Op. 98 >Andante«, W. Popp »La Tra- 
viata». II. Elinescu: »Scena pastorală»,
Sârba regală, Yradier: *Lapaloma«, E.Kohler: 
»Serenade«, Rom. Miilea Op. 7: » Fantasie 
briliante», Alegro moderato, Andante religioso* 
Polonaise.

începutul la orele 7 seara. Preţul de 
întrare: Parquett I. 2 cor., Parquett IL 1 cor. 
Balcon 1 cor. 60 b, Loc de stat 60 b,

FOSTĂ BEMCpi ŞI iBMISmŢÎEL
I. Limb. ta Fr. b. (Germania) Gramatică de s.

P. Bareianu (Cor. 2.80) ţi de Nestor şi Popescu (2 cor.) 
etc la librăria V. Krafft în Sibiiu. Cere ţi catalog d» 
cărţi. — > Călindarul Poporului* pe 1906. a eşit. Preţul 
40 fileri şi (pentru streinătate) 10 fii. porto. Intre 
a şi catedrala din Sibiiu»

I. R. îa LasL rom. Ca înserat bu «8 poate 
publica decât co plată deosebită; castă de 2 ori 3 cor. 
50 bani. Trimite banii, ca se patern publica.

S M. IR R. v. Este: Monografia Gurariului, da 
I. Muntean. Alteia s’au publicat numai prin fai. Cere 
cataloge de la Ciurcu ţi Krafft.

I. L. Mir. îa L- Ştiri de felul, ce ai trimis pu
blicăm. Broşurile trimisa odată nu le mai putem trimit®. 
Scrie-ne eum chiamă pe notarul.

Gr. în South Sharon Pa. Una am publicat. Pe 
rând rin ţi celelalte, fiindcă de odată nu arem

Ab. Nr. 4126. SS află la Mauthner Od3n, Bpest& 
dar mare treabă no Tei face ca el.

Dlon. Ş. îa Martin* Ferry (Araer.) Am primit 
banii prin Lederer, dar1 de unde sS ţtim că pentra cineţ 
numai acum am aflat din scrisoarea dtale şi am pomii 
foaia. •

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilvestru  M o ld o va n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Apa miiisialâ smsil 254 2&-OT

Representanţa proprie de ape minerale amara.
V. secţ. a de med. Casei generata de bolnavi In Viena)

/?
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Cârcîmă de esarendat
Subscrisul anunţ cum-că am de esa- 

îândare un local de cârcîmărit, constătător 
din 4 odăi, pivniţi corespunzătoare, Ia posiţie 
potrivită, cU licenţa de beuturi, boltă şi sare 
în U c e a - in f e r i o a r ă  (com. Făgăraşului) 
şi se vor esarenda din mână liberă în restimp 
de o  lună.

George Silea,
236 2—2 proprietar.

cjtornsfein- 
ufsafz

'SCŢfjdenScfeomsfeni

Sobe şi cuptoare.
Le espcdeazS din depositul din Sibiiu. Din 

atelier franco, la fiecare statiune.

La cerere ce trimit preţ-curanturi.:

Deposit bogat în t a s e ,  în s î r m e  si în 
p la c e  d e  s o b ă ,  în in s t r u m e n t e  
d e  c a m  iu  şi în p ă s t r ă t o r  d e  
In s t r u m e n t e  d e  c ă m in ,  p i e t r i  
... ,, , ~ d e  s o b ă .  ~

Cărbuni de peatră şl Coaks
50 de chilogr. se aduc acasă in Sibiiu.

Carol JE*\ Jic-lceii
217 4— Sibiiu .

Eenegin
'H

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, oftice:, 
tusa m&găreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sfici. Vindscă slirar a! 
rtpede. Preţul 1 eor. 20 fll. şi 2 eor.

Capslc unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, rfice- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă. Preţul 1 cor. 
20 fii. şî 2 cor. 208 4—1 &

Centarln. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şl aprinderea de 
Btomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

Kaljodsarsapa/’il. Mijloc esceient 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor* 
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 eor.

Laxbonbons, închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, procura 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri ds 
cap şi altele. Deci cine suferă de în
cheierea scaunului numai decât e8 co- 
mandeze Lazbonbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat Preţul 1 eor.

Cornel Demeter, 
Szăszvâros, Piaţa şcoalei nr. 35.

1  Gnoetap-ve ia marele oazar ae mariori
E KRASSOYSKY
203 6

Noroc enorm la Torok!
Neîntrecut

e norocul, oare favorisează oolectura noastră prlnolpală. Deja am plătit onoraţilor 
noştri cumpărători în timp mai scurt mal mult de 21 milioane osroane de câştiguri; 
intre aceste cele mai mari câştigur, anume:

de 2-ori marele premiu de 0 0 0 . 0 0 0  coroane 
câştigul cel mai mare » 400.000 »

cum şi câştiguri 4 â cor. 100.000, 3 â 90 000, 2 â 80.000, 3 â 70.000, 
3 â 60.000, mai multe a 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 2000, 
1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă şi a comanda la noi un los de noroc. —  In viitoarea, a 
17-a, loterie de clase s& vor trage

110.000 losnrî cn 55.000
de câştiguri de bani şi anume în total In suma enormă de 14 milioane 459.000 cor.

Bestillen Sie die hei lira 
flamen siehemfe Giiichum iner!

Viei Geld verschonert das Leben 1 Vlelleicht iiberrascht 
der Mann die Frau oder dla Frau den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer mit einem 
Hauptgewlnn 1 Der Zutall sjiiclt Im Lc-bcn eine groase 
Rolo und kann es gerade ein Zufall sein in der neben 
dom hetreffenden Namen stthendcn Nummer das Loos 
(jotroffen zu habon, wclcliea einen grossen Gewlnn erhălt.

Adâm, Adol 
Adolâr, Agnes 
Adolf, Agoia 
Agoslou, Amălia 
Aladâr, Ansa 
Albert, Ai atolia 
Alirâd, Apollcaia 
Akos, Ai'anka 
Ambras, Bena 
Andrâs, Blanka 
Antal, tonala 
Arnold, Boriska 
Arpâd, fiotti 
Arthur, Bol a 
AurM. Brigitta 
Attila. Cscdia 
Balâzs, Cornelia 
Bâlint, Dura 
Barnabăs, Osrottyi 
Bda, Cecilia 
Benedek, Eufemii 
Barnât, Enma 
Dâniel, Ercesztin 
Dă vid, £?a 
D6aes, EU'is

1210!)
3223

22037
Gi.dlî
41777
713t>0
20292

101001
r»«î)i)i
■±-.m

90.i72
32417

10531713223
523: J3 
7.397 
24;;3t 
lK )i)l 

38277 
10SS55 
oi:î7; 

101911 
10804 
92157

Dezso, Erzs6bct 
Edo, Ese er 
Elek, Etel 
Elcmir, Flora 
Emil. Franciska 
Endre, Frida 
Erno, Genoveva 
Ferenc. Gcrtrad 
Fricycs.Gabr.elIa 
Fttîop, Gizslla 
Gabor, Hedvig 
Gâspâr, Helâna 
Gergely, n^rialt 
Oeza, Hermina 
Gustă?, Ililda 
Gyorgy, Ibolyka 
Gyuh, Iduska 
Hcnrili, ilona 
Henaann, Ilara 
Ilugd, II .a 
Isnâc, Irea 
llles, irma,
Imre, lzabella 
Istvân, lan:a 
Ixidor, Jolanna

0587S
40(3

41799
107273
:î
9-2777
52551
12113
93980
00037
20399
79747
51031
3S997
2736

55487
35375
344*7
92.92
40D5
12115
45273

109333
27174
53077

Ivân, lolin 
lakab, I6zsa 
Iânos, Jnditie 
leno, luliska 
Jozsef, Karoiin 
Kâlmân, Katinka 
Kâroiy, Kntalia 
Romei, Elâra 
Kristof, Klotild 
Lajos, Eornclia 
Laszh, Kri3ziiaa 
Lob. Kunigunda 
Lipot, Lanra 
Lârinc. Lsnke 
Manâ, Leoaia 
Manns, Lidia 
Hărton, Lina 
£Iâîyas, Ludtnilla 
Hiaali’, Lnjsa 
EîikI6s, Magdolna 
Miiisa, Hlalvin 
H6r, Harcit 
Nâador, daria 
Orbân, GAriha 
Oszkâr, Matild

239» 
9IK22 
35597 
54S95 
17339 
037 <5 
48711
co:;i l 

<279 
1097i>7 
5»i919 
!)(>ti22 
'il(>21 
00022 
0270 

31484 
95-'97 
52971 
24292 
05140 
4&5('2 
12:i0li 

1090s9 
307SI 
07197

pt 6 Eîelâaia 
Odon, î arcsisz
P3l, N: 3z:i 
Petor. Olga 
Pisia, Paula 
Rkhiird, Felagie 
Robn. PBtrone:ia 
Eudolf, Piroska 
Saiamon, Regina 
Sastiu, Ro siiia 
Săador, Hozalia 
Simon, Sări 
Tamâs. Sarolla 
Tibor, Szercna 
T.liasijr, Ţheodoria 
Tivaaar, Terez 
Tdbiâa, Terus 
Vendel, Valoria 
Viitor, Veronika 
Viimos, Viutdria 
Vfncc, Vilma 
Zoltan, Zsofia 
Zsigmanii, Zsmsa.mi

21151 
55177 
2737 

51515 
10i909 
34-,55 
7.)787 
12533 
05'27 
17718 
3SI07 

107397 
48504 
74377 
2727 

34950 
55477 
20005 

101011 
50908 
12413 
05") 05 
5403

Cel mai mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000, 
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 100000, 1 â 90.000, 2 â 80.000, 
1 â 70.COO, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 40.000, 5 â 30.000, 3 â 25.000, 

8 â 20.000, 8 â 15.000, 36 â 10.000 şi încă multe altele.
Piătirea conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentrn %  los original fl. — 75 san Cor. 1.50, pentrn »/* los original fl. 1.60 san Cor. 3.—  
»  yg > »  » 3.—  » »  6. » Vi * * * 6.—  » * 12.—

şi aceste să vor espeda cu rambursă sau după trimiterea inainte a banilor. Planuri oficioase 
gratis. Comande la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

29 Octomyrje ». c.
fiindcă Kumetii de mai sus cmând pot sS treacă. 235 2—6

cea mai mare neguţătorie de loterie de clasă a Ungariei
B u d a p e s t a  rDespirţM ntatnl de loterie de clasă a colectnrei noastre principale.

I. Filială: Waitznerrmg 4/a. 
III. „ Elisabethring1 54/g.

Centrală: Theresiecring 46/a. 
II. Filială: Museumring 11/a.

I
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U e itu  teckulc, pintn tdlflcll şl instalaţii

E. Purece
îşi recomandă 213 5 —10

• depesitul afin cel mai mare şi mai bogat în

sobe pentru culină
cela nai none, mai valabile şi mai ieftine,

producţie proprie,
«din cari sunt tn folosinţă in Sibiiu şi jur peste 600, 
seea-ce este dovada cea mai eclatantă despre boni

tatea şi durabilitatea lor.
^Pentrn flecare sobă cnmp8rată dela mine dau 

garanţă de mai mulţi ani.

Gustav Meltzer
fabrică, de s&pun, strada Guşteriţii,
«recomandă productele sale recunoscute 
de bune, ca:

toate soiurile de săpun,
«dela cele mai ordinare pănă la cele 
sanai fine. 202 5—6

Lumini de Bău, = = = = =  
=  de Btearin şi de oeară.

Specialitate: lumini pentru biserici. 

Prima negnţătorie transilvană 
-de parfumerie specială,

S t r a d a  O s n â d i e i ,
Edificiul comandei de corp.

500 Coroane
. de dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a lui Bartilla, o sticlă cu 70 f i i . Pentru 
îriaaitere franco 95 fii. deosebit Ed. Bartilla-Winfeter 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: în farsnacaîci 

•’în Piaţa mare 10; in Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
’saîiţa turnului (Saggas’se); uliţa Ocnci 2; (armada 
'Te'utsch; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei 
sin Bistriţa: farmacia lui Herbert Sebeşul-săsesc: fsr- 
sascia Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

82 se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
% toi Bartilla. Denunţări de falsificare vor 8 bine 
plătite. La locurile unde nu se poate cSp£ta, trimit
5 sticle cu 5 cor. 20 fii. franco. 8 22—26

r»,,nA nu aveţi apetit sau suferiţi de durere de 
U aC a  stomach, mistuire slabă, durere de cap, 

luaţi o lingură de

T?,liviv de stomach
a lui Raditz,

medicament cu efect rapid  ̂ şi sigur la toate 
boalele de stomach şi urmările lor. In inte
resul propriu al Dv Ve recomandăm o sticlă 
de elixir de stomach al lui Raditz E destul
0 lingură plină, ca se se poată evita şi tinpe- 
deca îmbolnăviri mari şi grele. Mijloc neîn
trecut de întărire şi împrospătare, de aceea 
îl şi folosesc ca atare aceia, cari s’au înşelat 
tn un alt mijloc. Preţul cel mai ieftin e numai
1 cor. per sticlă, sticlă mare 2 cor. se poate 
procura prin o cartă de corespondenţă sau cu 
avis postai la singurul producent

farmacistul J. R A D I T Z
Budapesta IV. Fovămter 6.

Deposit principal în Budapesta: farmacia 
J. Torok, strada Kirâly 12 şi farmacia la Pa- 
IatinuI-ţArii, Vâczi korut 17. ai* *—19

CSrcul E , 13. V I C T O R
Sibiiu, piaţa Hermănn, în cortul propria uriaş ridicat confortabil 

T>uminecâ, în 23 Oct. o.

2 representaţii extra
la 4 ore d. a. şi 8 ore seara.

In representaţia de dnpă ameazi programul e tot aşa de bogat, ca seara.
La representaţia de după. ameazi fiecare visitator cu un Ioc de şezut are dreptul sS aducă ck 

sine gratis un b&iat până la etatea de 10 ani.

Casa e deschisă pentru represent. de după am. la 3 ore, încep, la 4 ore.
seara 8n ” » n n r> “  » « » » » *-' »

Intre punctele p rogram ei cele mal multe sunt foarte Interesante, între cari 
amintim continuarea luptei Internaţionale cu premiu.

Afară de aceste păşesc cele mai escelente forţe artistice, cum şi toţi C.ownii şi „dumme Angustii*.

----  . Fumatul în circ e Oprit prin poliţie. ...... ■ —  ■ 1 —
Luni în 23 Octomvrie, seara la 8, mare representaţie de comici. -

Pentru număroasă cercetare se roagă cu distinsă stimă

240 1— D i r e c ţ i u n e ^

Kramer
Indiana

America-nord.

Fabrica 
Sterling 

Remedy & Co.
Tablete de mânat uşor s-si 0 1 1  efect sigur.

Trecere pe an mult preste 10 milioane de şatule.

Carat vegetabile. întăritoare de stomaoh.
Preţul per şatulă de probă cor. 1 20, pe şatulă de familie cor. 2.50.

.....  ■ ..... . Să pot căpăta numai în farmacii, în şatule originale. ....... .....— '
Deposit pentru Sibiiu în farmacia »La Vulturul negru < a dlui Carol MiilJer, mal 

departe se află în toate celelalte farmacii. k34 2—12

Gjg® W® ®j|p CjjiO

Paul Nendvich, Sibiiu.
Sobe şl cuptoare da fart

(Sparherde)
m
m

de toate preţurile
în eseentarea cea mai sim plă şi eea m i boga tă .

m
Liferare se face din

s i  J k A fo ® , -  l u l i a
sau Ia dorinţă franco la ori-ce staţiune de cale ferată.

§W  Liste de preţuri Ia cerere. **vi

Pau l Nendvieh .
283 2—6 Deposit îa Âlba-Ialia.

m

m
m

ii Institut de credit funciar din Sibiiu.
{Strada Pintenului nr. 9 .

lipramutorî Mpotecare pe annitâţL
Scrisuri fonciare, 

gentile de dtrL
ce să pot lombarda la banca austro- 
ungară, s£ pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţrone şi 
vadin şi ca oauţiuni do căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul. ___

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efect© publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

Executarea
da Secare afaceri de banca şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condi{ium culante, mai cn seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeote publlo* 
moneta străine,

rSscumpSrarea cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor ln deposit spre păstrare,

inchiriarea de resortnri de casse de fer
(gitfe deposlts), sigure contra incendiului

ţi a spargerii, ete. 1 41—52

ggH f* Informaţiuni amenunţite s<5 dau cu bunăvoinţă şi fără spese.
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Publicaţiune.
Comuna Tălmâeel dă în arendă pe 

calea licitaţiunei publice în 21 Octomvrie a. c. 
la 4 ore după ameazi dreptul  seu de j i r  
pentru iama viitoare.

Pre ful strigării 300 cor.
Vadiu 10%.
Oferte în scris şi oferte ulterioare nu 

se admit
Tălm ăcel, în 10 Oct 1905.

Primăria comunală:

Tona Nedelcu Ioan Fanta,
primar. notar.

QBE 3 1 E

Nr. 638/1905. 
a. f. o. u. d.

229 2—3

EsareMare de domnia,
Domeniul fondului central scolastic din 

districtul Năsăudului, aflător pe hotarul co
munei Cianul-mare (comit. Turda-Arieş) de o 
posifiune frumoasă, în estensiune de 10k) jug. 
3204® O , constătător din arătură, fânaţ şi pă
şune de clasa primă şi a doua, dimpreună cu 
edifice de locuit şi edifice economice să va 
da pe calea licitaţiunei publice în arândă pentru 
păşune, eventual cultivare, începând din 24 
Aprilie 1906 pe 6, eventual pe 10 ani după 
olaltă.

Preţul de strigare ca arândă anuală e 
statorit în 8500 coroane.

Licitaţia se ţine esclusiv cu oferte scrip- 
turistice închise, cari sunt de-a se trimite pănă 
In 15 Noemvrie 1905 la 11 ore înainte de 
ameazi cu vadiul de 850 coroane la subscrisa 
comisiune administratoare în Năsăud.

Oferentul trebue să declare în ofertul 
său că cunoaşte condiţiunile de licitaţie şi de 
contract, pe acelea le primeşte şi se supune 
lor necondiţionat.

Condiţiunile de licitaţie şi de contract 
se pot vedea în cancelaria fondurilor si pe 
spesele proprii să pot copia.

Din şedinţa comisiunii administratoare 
de fondurile centrale şi de stipendii din di
strictul Năsăudului, ţinută în Năsăud la 
25 Septemvrie 1905.

Gerasim Domide m.
preşedinte.

Dr. Nistor Şimon m. p,
secretar.

învăţăcei
să primesc care ştiu scrie şi ceti bine 
îa mâestrul mâsar

239 1—4 Lazar Bmeiu
în Turniţor.

C u ptoare  pentru  c o lin ă
(Sparuri, Sparherde)

de tinichea (blech) şi cuptoare 
de masă în mare asortiment, ese- 
cutare solidă şi cu preţurile cele 
mai ieftine.

219 4 -
Carol F. Jickeii

Sibiiu.

P*ntru tipar resposssaba Eaarie Meîtsey.

„CĂLINDARUL POPORULUI".
A  apărut: \

Ş „Călindarul Poporului" pe 1906. . 5
Cel mai bun şi mal Ieftin câlindâr românesc, cu cuprins bogat şi felurit,

* pregătit anume pentru trebuinţele oamenilor dela ţară. Afară de partea calenda
ristică, cuprinde novele, poveşti, poesii, anecdote şi glume, artielii economiei, 
gâelturi etc. etc. şi neîntrecutul:

R^yaşul nostru
toate întâmplările mai însemnate de preste an, dela noi şi din străinătate. 

Călindarul e împodobit cu

18 ilustraţi trai alese
între cari minunatul chip al Catedralei ortodoxe române din Sibiiu. 

Preţul 40 fileri şl porto 5 fileri.
Să află de vânzare la l.brăria „Fo ii Ponoru lu i" şi Ia toate librăriile.

^  Cele mai bune ||
n
* nobilitari de viţă de vie, U :

3t< Î £  T  /

cum şi Yiţe de vie cu tâiftură ş1 cu rădăcină, americ. sau europene ^
âtis

n
^  furnisează ^

|| Prima şcoală transilvană de viţă de vie %
M e d i a ş  — M e d g y e s  ||

$$ a Ini M . A M B R 0 vJ, proprietar de a ii, pmidentnl comisiei de rierit a
n  reuniunei economice transilvane săs. etc.

B ® “ Freţ-eurant yratla ţi franco. 243 1_12

X îsxK îexajm asx» xxnxxjtîtnjtxxittttim nnnx 
b ■— r

IIIIII .........— —  ----  “

A  vis de neguţătorie.
Subscrisul am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că am deschis în Sibiiu

Piaţa mieă Nr. 2
în locala] de colţ al edificiului paiocliial lom.-cat. o

i c i p n  l e « cu email şi de amin tita.
i foat te° ieffine Va H * deSfaCC PCntrU °n0r- P' t  Public marfă bună şi solidă

Cu distinsă stimă

240 i a I g - n a t  VTeisz
3 Piaţa mie& Nr. 2.

cu

--------------- -----------— j... ̂

Gustav Durr
isa e o lia iiic .

Magazin do maşini de eusut şi de veloeipod©,
Sihliu. Pîaţa»*M ire a r. 1®.

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite

f c ^ S e£ fne * todigene** “ "*» ™ ^
6 21—26

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cusut: 

Seldel & Nanoua, 6. M. Pfaff.
bi„ “ ««retnrde imanilor de cusnt de ori-ce 
fei precum ace, curele, oleiuri fine si altele se află 

înto^eauna în depositul meu. Reparaturile la maşinile decusutdeori™ 
: f sânt «ccntate prompt, ieftin şi conştienţi©?ea eara^tS PenS

dela L e  da? 5 S ţ a r e n u e--«a, .JIJAWUJ—... ... , .............................. O

Cerceîîa de ieprimat JL T. GleiUmann, Dresd» -  Bud»pesta.


